Белоконь Елена, РГГУ, Москва.

Доклад:

 Электронное сохранение уникальных письменных источников в Российском Государственном Архиве Древних Актов.
Проекты , о которых пойдет речь далее, не являются плановой работой архива и осуществляются инициативным творческим коллективом как экспериментальная научно-практическая работа. Финансирование работы, в том числе приобретение оборудования, вернее, их “добывание”, являются одной из довольно увлекательных составляющих этих проектов, и в ходе живой дискуссии в ходе работы конференции в том числе, хотелось бы обсудить с коллегами проблемы, которые можно аккуратно назвать “менеджементом проетов”. К дискуссии на данную тему в качестве эпиграфа я предлагаю крылатую поговорку: “инициатива наказуема”... Здесь также необходимо вспомнить, что именно с занятий по научно-практическому менеджменту проектов по оцифровке уникальных письменных источников начиналось обучение студентов летней школы “Digital Preservation of Medieval Manuscripts and Early Printed Books” в Софии в 1999 году.

Проект “Цифровое сохранение и публикация фонда “Древлехранилище” РГАДА” был поддержан на 2002-2003 гг. грантом РГНФ № 02-05-12018-в, однако не в полном объеме запрошенного финансирования, поэтому имеются определенные технические трудности в его выполнении, обусловленные несовершенством и недостаточностью приобретенного по гранту оборудования. Так, в частности, не было возможности приобрести качественную цифровую фотокамеру, поэтому используется несовершенная, устаревшая модель Olympus С-3040 ZOOM, полученная ранее участниками другого проекта по гранту ИОО. Кроме того, 

проект, поддержанный РГНФ, носит сугубо академический характер и не предполагает широкого представления его результатов для интересующейся историей общественности.

Определенные сложности в начале пратической работы, а именно – задержка в приобретении оборудования и обустройства рабочего места в архиве возникли из-за неопытности работы недавно вновь созданной самостоятельной бухгалтерии РГАДА.

На 2002 год РГНФ выделил 130 000 рублей, однако налоги и накладные расходы по проекту превышают 50% (!)

Проект “Электронное сохранение и публикация уникальных рукописных книг РГАДА” поддержан на 2002-2005 гг. Министерством Культуры РФ в рамках подпрограммы “Библиотеки России” в программе “Память России”. Проект совсем не предусматривает финансовой поддержки для приобретения оборудования; на 2002 год получено всего 50 000 рублей для оплаты работы трех участников.

     В состав творческого коллектива по этим двум грантам входят сотрудники архива: Идея Андреевна Балакаева, Марина Игоревна Осекина, Юрий Моисеевич Эскин, Евгений Евгениевич Рычаловский; а также спецталист в области цифровой записи звука и изображения и их компьютерной обработки – Игорь Игоревич Натурин и, кроме того, автор данных строк. Все участники – болдьшие энтузиасты внедрения новых технологий в архиве, и весь творческий коллектив дружно трудится в весьма доброжелательной атмосфере, при поддержке директора архива, Михаила Рафаиловича Рыженкова.

Два вышеописанных проекта являются как бы начальными шагами, научной апробацией методов и технологии, исходным фундаментом для возможности осуществления предлагаемого в данной заявке более широкого по своим целям и задачам проекта.

Поэтому участники творческого коллектива составили еще одну завку – на 2003 год – для участия в конкурсе, объявленном Министерство Культуры РФ на присуждение грантов Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства, по разделу “архивное дело”. Проект назван: “Применение современных информационных технологий в сохранении уникальных памятников письменности Российского Государственного Архива Древних Актов (РГАДА)”.

     Мы выражаем надежду на то, что заявка будет поддержана, так как задачи цифрового созранения памятников письменности имеют действительно общенациональное значение.
Цель проекта:
Основными целями и задачами проекта являются: электронное cохранение уникального собрания документов и рукописных книг РГАДА, введение неопубликованных ранее письменных источников в научный и, прежде всего, общественный оборот, для предоставления широкому кругу исследователей и граждан, интересующихся историей России, то есть возможность получения и использование  ретроспективной информации в недоступном ранее, факсимильном виде с применением современных информационных технологий.

Содержание проекта:

Проект создания электронного фонда пользования РГАДА- это начало программы сохранения уникальных письменных источников по истории России в цифровой (электронной форме), создание своеобразной виртуальной библиотеки факсимильных цифровых копий письменных исторических источников с возможностью последующей ее археографической обработкой и  многофункциональным использованием с сохранением копирайта архива - при потенциальном создании веб-сайта для доступа удаленных пользователей, в частности, российских библиотек - от школьного уровня до федерального.  

     Одним из важнейших фондов РГАДА является, например, фонд "Государственное Древлехранилище Хартий и Рукописей" (Ф.135), где хранятся наиболее древние документы и рукописные книги по истории России - духовные и договорные грамоты великих и удельных князей, Договоры Великого Новгорода и Пскова, "Русская Правда", "Судебники", летописи, дела о венчаниях на царство, свадьбах и погребениях государей; ценнейшие лицевые (иллюстрированные миниатюрами) древнерусские рукописи, выполненные мастерами Посольского приказа.  

      Технология осуществления проекта соответствует международным стандартам, принятым IFLA и предполагает использование цифровой фотокамеры, компьютера и CD-R при максимально бережном отношении к уникальным письменным источникам.

(Подробное описание методов и технологии осуществления проекта приводится ниже).
Государственное Древлехранилище, Ф.135, содержит 470 единиц хранения:

· Фрагменты архивов русских феодальных государств XIII-XV вв.

· Архив Московский Великокняжеский – царский -Посольского приказа (XIV-XVII вв.)

· Документы учреждений и служебных архивов государственных деятелей XVI-XIII вв.

· Документы монастырских, государственных, личных архивов и собраний XIV-XVII вв.

· Тематические коллекции документов XVII-XVIII вв.

· Законодательные, исторические, литературные памятники из МГАМИД и личных собраний видных историков и археографов (XV-XVIII вв).
Все перечисленные выше памятники письменности известны до сих пор  и доступны только узкому кругу специалистов.
Обоснование значимости проекта:
Широкие слои научной общественности и рядовые граждане России зачастую даже не представляют, как выглядят эти уникальные письменные исторические источники. Только с помощью современных информационных технологий можно осуществить ввод факсимиле этих памятников в научный и общественный оборот.

     Государственное Древлехранилище является одним из самых уникальных фондов в системе хранящихся исторических источников Федеральной Архивной Службы Российской Федерации, по своему значению он сопоставим с такими государственными регалиями как герб и гимн. Перевод содержащихся в нем памятников в цифровую форму предполагает со временем возможность создания современную пользовательскую базу для всей архивной и библиотечной системы Российской Федерации.

Ожидаемые результаты:

Цифровые (электронные) факсимильные копии памятников письменности, хранящиеся в РГАДА, в результате осуществления проекта будут подготовлены для тиражирования и распространения на CD, для распечатки на бумаге и для получения копий через Интернет.

 Потребителями оцифрованной в ходе реализации проекта информации смогут, помимо узкого  круга специалистов, стать рядовые граждане России – от школьника до пенсионера, через перспективно развивающиеся  программы информатизации школ, библиотечной сети Министерства культуры и Федеральной Архивной службы, а также через взаимодействие с Научной Библиотекой Российского Государственного Гуманитарного Университета (РГГУ), МГУ, Синодальной Библиотекой Московской Патриархии для верующих, и Ассоциацией “История и компьютер” – для пользователей университетских библиотек.

Основные этапы работы: июль2003 –июнь 2004 гг.
Июль 2003 – август 2003г. – приобретение дополнительного оборудования по гранту,  установка и апробация;

Август 2003 – апрель 2004 г. - создание электронных цифровых копий уникальных письменных источников  РГАДА, их археографическая обработка и создание web-сайта, взаимодействие с учреждениями Министерства Культуры Российской Федерации, Министерством Образования,  Федеральной Архивной Службы РФ, рукописными отделами университетов, музеев и библиотек, включение в систему международных проектов , таких как, например, поддерживаемый Россией проект  Safeguarding thr documentary heritage of humanity под эгидой ЮНЕСКО и других подобных мероприятий. 

Апрель 2004 – июнь 2004 г. – распространение результатов проекта, работа над отчетом.

Краткое описание технологии осуществления проекта:

Рукописи для съемки располагаются на устойчивой поверхности в плоскости перпендикулярной оси визирования фотокамеры. Рядом в поле зрения камеры в той же плоскости помещаются стандартные калибровочные цветовые шкалы (Kodak Color Control Patch и Kodak Grey Scale) и масштабная линейка. В качестве дополнительных опорных точек используются кусок черного бархата и лист белой мелованной бумаги. Камера находится над центром снимаемого листа рукописи. Кадр компонуется таким образом, чтобы обеспечить максимальную площадь изображения листа рукописи или его фрагмента - важного текста, особенностей почерка, миниатюры и т.п.

Для дальнейшей правильной цветокоррекции важно обеспечить равномерное по всему полю кадра освещение (и рукописи, и калибровочных шкал). Кроме того, освещение должно быть таким, чтобы в кадре не было бликов от элементов рукописи, теней от загибов листа и срединного изгиба тома. Исходя из этих соображений фотовспышка в камере должна быть отключена, а для освещения должны использоваться лампы с зонтиками и дополнительные рассеивающие поверхности. При съемке водяных знаков необходимо применять (будут применены) дополнительную равномерную по снимаемой площади подсветку (типа просмотрового столика для слайдов). При использовании прижимных стекол (как на существующих у филиграноведов специальных столиках) необходимо помещать калибровочные шкалы под такое же стекло.

Перед съемкой проверяется равномерность освещения в поле кадра с помощью фотоэкспонометра и проводится коррекция расположения осветительных приборов и/или рассеивателей по результатам проверки. Экспозиция при съемке подбирается таким образом, чтобы в получаемом изображении различались по яркости все ступени серой калибровочной шкалы (Kodak Grey Scale), черный бархат и мелованная бумага. 

Для обеспечения правильной цветопередачи и соответствия цветов между различными изображениями камера должна иметь отключаемую цветокоррекцию.

Для достижения достаточной детальности изображения съемка осуществляется с максимальным разрешением камеры. Важные мелкие детали могут сниматься отдельно. Для обеспечения стабильности положения камеры при съемке обязательно применение штатива с поворотной головкой.

Кадры во внутренней памяти камеры должны храниться с минимальным сжатием (для JPEG от 3 до 5 раз). При возможности запись изображений проводится без сжатия непосредственно на диск компьютера с использованием  формата TIFF.

Из представленных на рынке цифровых камер разумным выбором при выше указанных требованиях (достаточно высокое разрешение и качество изображений, возможности ручной настройки ) является Canon D 60 (Покупка камеры заложена в смету проекта). Реальное разрешения такой камеры (приведенное к листу рукописи A3) может достигать 4-5 точек на миллиметр. Эта камера более совершенна по своим характеристикам, чем имеющаяся у авторов проекта камера Olympus C-3040 ZOOM, уже практически выработавшая свой ресурс.

При наличии компьютера в точке (месте) съемки за одну смену может быть сделано 50-100 изображений, которые займут 100-200 Мбайт (формат JPEG, сжатие 3:1) или 300-600 Мбайт (без сжатия). У участников проекта имеется в архиве компьютер P-4 HDD 80Gb/20Gb. Следовательно, за месяц может быть отснято 1-2 тысячи листов (примерно такие объемы работы и выполняются участниками проекта). Однако для решения задач данного проекта необходимо расширение “памяти” компьютера и  приобретение дополнительного оборудования. 

При именовании файлов с изображениями необходимо придерживаться единого 8-значного цифрового кода, включающего индекс издания (один знак), тома (два знака), листа (четыре знака) и признака лицевой или оборотной стороны (один знак - 0/1). Детали имеют значение последнего знака от 2 до 9. При съемке ведется журнал учета отснятых кадров и их особенностей (текстовый файл, таблица Excel или база данных), в котором кроме того указываются данные рукописи: место хранения - город, архив, название фонда или коллекции, его номер, номер описи или раздел, шифр единицы хранения или ее номери т.д.

Полученные изображения передаются на другой компьютер для обработки (приведение к единому масштабу и цветокоррекция). При обработке в качестве промежуточных используются форматы, хранящие изображения без потерь (TIFF, PSD, RAW).

Для архивного хранения результирующих изображений применяются CD-R диски (две копии). В качестве формата хранения можно использовать JPEG с малой степенью сжатия .

Для (электронной) публикации изображений при необходимости проводится их кадрировка (выкидываются шкалы и поля страниц), изменение размера и сжатие (формат JPEG). При подготовке Web-страниц кроме основных изображений готовятся уменьшенные копии (иконки, preview) размером до 100x100 пикселов. В соответствии с разрабатываемой структурой Web-сайта готовятся HTML-страницы (кодировка Windows-1251, ориентированы на скорость загрузки на модемных линиях), содержащие описания, транскрипции рукописных листов, их изображения, списки шифров, словарей, терминологии к проекту и рукописи, а также весь необходимый при академической публикации научно-справочный аппарат, организованный в специальную базу данных с применением гипертекстовых связей.
Копирайт. 

При осуществлении проекта и представлении его результатов будут указаны права архива, в котором находятся памятники письменности, фонд, поддерживающий проект, а также участники его осуществления. Однако здесь не все аспекты бесспорны, и вопрос копирайта хотелось бы вынести для живой дискуссии в ходе конференции. В частности, есть идея фиксировать практические результаты работы над проектом в Информрегистре.

Проект рассчитан на 12 месяцев, цифровая съемка письменных памятников будет вестись  максимально возможными технологически темпами, параллельно будет идти текстологическая обработка факсимиле и создание макета электронных изданий, ведение веб-сайта проекта, консультации с коллегами и потенциальными пользователями.

Способ распространения результатов:

Объем памяти оцифрованных изображений не позволит все их разместить на веб-сайте или одномоментно растиражировать на CD-ROM. Поэтому реальный выход предполагается следующий : на домашней странице проекта в Интернет будет постоянно обновляться информация о развитии проекта и полученных результатах, а также будет предоставлена возможность специалистам, учебным и научным заведениям обращаться с заказами на получение копий c мастер-диска. После завершения 12 месяцев работы над проектом и прекращения финансовой поддержки грантом, его правопреемником готов стать РГГУ – для поддержки веб-сайта, кроме того, университет развивает опыт работы по дистанционному образованию. Заинтересованы в популяризации своих собраний также архивы, библиотеки и музеи.

Перспективы развития:
Вероятно, они ясны единомышленникам и специалистам, нам же остается только добавить, что было бы очень желательно, чтобы техника стала столь совершенной и быстродействующе, что могла бы поспевать за ученой мыслью археографов и успевала бы фиксировать в цифровом виде каждую страницу письменных памятников, упомянутых в описях, путеводителях по архивам и в сводных каталогах, а затем незамедлительно, с помощью самых современных информационных технологий представлять эти духовные сокровища широким кругам общественности в России и за ее пределами. Выражаем надежду, что это будет способствовать вовлечению нашей страны в мировое информационное сообщество.
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