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 Переславль-Залесский обладает хорошо развитой системой телекоммуникаций, которая тесно связана с образовательным и культурным пространством города. В последние три-четыре года наблюдается заметный рост количества и качества местных информационных серверов, участвующих в информационном обмене не только внутри города, но и во внешней сетевой среде. В 2002 г., в связи с празднованием 850-летнего юбилея Переславля, появилось много новых сайтов, авторы которых попытались отразить богатейшую историю и культуру края. Часть из них предназначена для использования в учебном и воспитательном процессе в высшей и средней школе и учреждениях дополнительного образования.   

Активное участие в наполнении городской информационной среды качественными образовательными ресурсами гуманитарного направления принимает Институт программных систем – «Университет города Переславля» – негосударственное высшее учебное заведение. На сервере института находятся как учебные ресурсы, созданные преподавателями, в соответствии с авторскими программами читаемых курсов, так и самостоятельные творческие работы студентов   (http: www. u-pereslavl.botik.ru). Большинство из них открыто для свободного доступа извне. Для местных пользователей все ресурсы абсолютно бесплатны.

Один из последних гуманитарных образовательных проектов института – сайт «Архитектурные памятники Переславля-Залесского». Он представляет собой электронное учебное пособие, созданное в поддержку авторского  курса Л.Б.Сукиной «Краеведение», читаемого для студентов технических и экономических специальностей на первом-втором курсах (конспективный текст самого лекционного курса под названием «История и культура Переславля-Залесского» также выложен на сервере вуза для свободного ознакомления). 

В Переславле-Залесском сохранилось несколько десятков памятников архитектуры XII-XIX вв., многие из которых вошли в историю русского искусства, имеют всероссийское и мировое культурное значение.  К их числу принадлежат такие уникальные объекты как Спасо-Преображенский собор, построенный князьями Юрием Долгоруким и Андреем Боголюбским в 1152-1157 гг. – древнейший храм владимиро-суздальской школы зодчества, и земляные валы городов Клещин и Переславль-Залесский середины XII столетия. До нашего времени дошли архитектурные ансамбли Никитского, Горицкого, Троице-Данилова и Федоровского монастырей XVI-XIX вв., несколько приходских церквей и часовен XVII-XVIII вв. Кроме того, старые улицы города сохранили деревянную и каменную жилую застройку XVIII – начала XX столетий, дающую хорошее представление об архитектурных стилях этого времени и особенностях провинциальной архитектуры и принципов градостроительства в старых городах России. В настоящее время в Переславле-Залесском также ведется довольно интенсивное строительство. Некоторые из местных архитекторов стремятся продолжать традиции древнего зодчества. Ими построено несколько новых храмов, удачно вписавшихся в городскую среду. Их также можно отнести к числу значительных архитектурных объектов города. Курс «Краеведения» предполагает знакомство студентов со всеми перечисленными объектами с целью создания у них единого представления об архитектурном образе Переславля-Залесского – одного из наиболее известных городов «Золотого кольца» России.

Однако на практике такое знакомство оказывается довольно проблематичным. Переславль-Залесский – город среднего размера, и памятники расположены здесь на довольно большой территории. Доступ к некоторым из них затруднен, так как они находятся на значительном расстоянии от остановок городского транспорта, являются действующими монастырями и храмами Русской Православной Церкви или ведомственными объектами с особым режимом охраны и функционирования.  Для ознакомления со всеми значимыми объектами необходимо организовать несколько экскурсионных выходов, что, учитывая особенности учебного процесса в неспециализированных вузах, осуществить чрезвычайно трудно. Традиционная демонстрация на лекциях слайд-фильмов  не дает необходимой полноты представления о памятнике, так как он при этом обычно выключен из среды, и студенты должны мобилизовать все свое воображение, чтобы мысленно привязать его к конкретной местности, району или улице города. Таким образом, в сознании большинства студентов памятник отрывается от реальной городской жизни и мыслится как нечто абстрактное, не имеющее особого значения для настоящей дествительности. Это обстоятельство снижает познавательную и воспитательную функцию данного учебного курса.

Задача предлагаемого электронного ресурса - облегчить студентам знакомство с местным архитектурным наследием. Его первая рабочая страница  представляет собой очень простую по своей структуре и не требующую специальных географических и топографических знаний интерактивную карту-схему Переславля-Залесского с нанесенными на нее обозначениями памятников архитектуры. То есть, каждый пользователь ресурса сразу же видит, где реально расположен интересующий его объект, как памятники соотносятся на местности, какую роль они играют в формировании архитектурной среды конкретных административных, жилых и промышленных районов города. 

Каждый значок можно открыть и познакомиться с качественным оцифрованным фотографическим изображением памятника, его историко-искусствоведческим описанием, опирающимся на последние научные данные, библиографическими ссылками на специальную литературу для самостоятельных занятий в библиотеке. Сайт позволяет, не выходя из дома, совершить полноценную экскурсию по городу и ознакомиться со всеми значительными архитектурными объектами. 

В отличие от традиционного иллюстративного приложения к учебнику, изданному типографским способом, электронное  пособие имеет все, в том числе и экономические, преимущества интернет-публикации. Важным моментом проекта  представляется тот факт, что пользователь сайта, в отличие от обычного экскурсанта, может через ссылки  в тексте получить дополнительную информацию об интерьере памятника, имеющихся в нем росписях, произведениях искусства, письменности, видных исторических личностях, связанных с каждым памятником. Но наиболее существенной для учебного курса нам видится возможность постоянного редактирования текстов описаний памятников по мере получения новых научных данных о них, связанными с ними значительными событиями в жизни города, корректировки и дополнения библиографических списков, замены иллюстративного материала, если внешний вид объектов претерпевает изменения после реставрации и в других случаях.
Проект реализован на языке HTML с использованием JavaScript. Графическая обработка материала произведена при помощи приложений Photoshop5.5, CorelDRAW10. Для предоставления информации используется браузер Microsoft Internet Explorer 5, в качестве исходных данных используются текстовые и графические файлы в форматах HTML и GIF.

Сайт предназначен как для аудиторных, так и для самостоятельных занятий студентов. Кроме полной русской, он имеет краткую английскую версию и может быть использован в курсе иностранного языка. Материалы сайта будут полезны и для преподавателей и студентов других вузов, изучающих историю, культуру и искусство России,  а также учащихся средних учебных заведений, музейных работников, сотрудников туристических организаций, всех любителей старины.

Проект выполнен благодаря финансовой помощи, учрежденного институтом «Фонда поддержки университетского образования» (Переславль-Залесский, Грант 2001-2002 гг.). 
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Негосударственное образовательное учреждение Институт программных систем – «Университет города Переславля» – открыт 1993 г. в Переславле-Залесском по инициативе и при активном участии научного коллектива Института программных систем РАН. Осуществляет подготовку специалистов с высшим образованием по трем специальностям: прикладная математика и информатика, прикладная информатика в экономике, информационные системы и технологии. Наряду со специальными дисциплинами в вузе читается большой блок гуманитарных наук, в том числе по авторским программам. Одна из учебно-методических целей НОУ ИПС-«УГП» – наполнение образовательного сетевого пространства города и региона качественными информационными ресурсами гуманитарной направленности.
