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В настоящее время в мире наблюдается новый этап компьютеризации различных видов деятельности, вызванный развитием мультимедиа (multimedia)-технологий. Графика, анимация, фото, видео, звук, текст в интерактивном режиме работы создают интегрированную информационную среду, в которой пользователь обретает качественно новые возможности.
В рамках подготовки к 1000-летию основания г.Казани, которое будет отмечаться в 2005 году, по заказу Городского целевого фонда «Казани-1000 лет» фирмой «ОРБИТАЛЬ-ДИЗАЙН» совместно с «Инсайт Медиа» был реализован мультимедийный проект «Казань 1005-2005». Данный диск – первый из серии тематических мультимедиа-дисков о Казани, выпуск которых готовится в преддверии юбилея столицы Татарстана. 
Основная идея данного проекта - попытаться создать некий информационный ресурс, воссоздающий полную картину городской жизни и раскрывающий экономический, научный и культурный потенциал Казани. Особое внимание при подготовке диска было уделено истории города и ходу подготовки к празднованию 1000-летия основания Казани.
Диск позволит всем желающим оценить красоту древней и удивительной Казани, где тесно переплелись история и культура Востока и Запада, где веками бок о бок в мире и согласии живут люди разных вероисповеданий и разных национальностей. Вы сможете также познакомиться с уникальной и своеобразной архитектурой Казани, сочетающей в себе традиции восточного и западного зодчества, полюбоваться современными видами города, изображениями Казани предшествующих столетий на старинных гравюрах и фотографиях, работами казанских художников, послушать музыку татарских композиторов и др. 

        Современные мультимедиа-технологии позволят взглянуть на архитектурные памятники тысячелетней Казани сквозь призму истории, а также совершить незабываемые видеоэкскурсии по современному городу и территории Казанского Кремля, увидеть, как Казань возрождается, как, трепетно храня свою историю, традиции, обычаи, стремится в будущее.

Мультимедийный диск «Казань 1005-2005» - это: 

· многообразие тем и актуальность содержания;

-    множество иллюстрированных интерактивных статей, посвящённых 

     различным сферами жизни города;

· профессиональное художественное и музыкальное оформление;

· высококачественное видео (формат MPEG4);

· высококачественные цветные иллюстрации (JPG); 

· звук (музыкальное и речевое сопровождение на русском и английском языках, классические произведения татарских композиторов, форматы  MP3);

· Flash-ролик (Казань старинная и современная. Взгляд на архитектурные    

     памятники города сквозь столетья); 

· полная поддержка гипертекста;

· интеграция с Интернет (возможность размещения прямых ссылок на ресурсы всемирной сети и получения обновленной информации);

· удобная программная оболочка с интуитивно понятным интерфейсом;

· поддержка повсеместно распространёнными операционными системами Microsoft Windows (98, 2000).

Все статьи, размещенные на диске, написаны специалистами в соответствующих областях. Медиа-материалы (фотографии, видеоклипы, музыкальное сопровождение) созданы творческим коллективом или публикуются с согласия правообладателей.
Всего на диске «Казань 1005-2005» более 250 страниц текста, 900 качественных цветных иллюстраций,    15 видеороликов, 25 музыкальных произведений. 

Диск выпущен в двух вариантах: на русском и английском языках.

 Особенности пользовательского интерфейса

Весь интерфейс программы выдержан в едином стиле и выполнен с использованием татарских национальных орнаментов. В левом верхнем углу экрана располагается изображение герба Казани –  легендарного дракона Зиланта. Дизайнеру, как нам кажется, при разработке интерфейса удалось добиться поставленной цели – разумного баланса классических традиций и современной функциональности. Впечатление при просмотре диска дополняют классические произведения выдающихся татарских композиторов, их звучание сопровождает Вас на всем протяжении работы с диском.

Рассматриваемый мультимедиа-диск о Казани представляет собой структурированную базу данных, содержащую большое количество информации о Казани и Республике Татарстан. На диске размещены текстовые материалы, фотографии, видеоролики, а также музыкальные произведения татарских композиторов. Диск можно сравнить с иллюстрированным альбомом или книгой большого объема, в которой любой пользователь быстро найдет интересующую его информацию благодаря интуитивно понятному интерфейсу, логичной структуре поиска нужной информации по содержанию разделов и подсказок. 

Для просмотра диска необходим компьютер следующей конфигурации (приведены минимальные требования к аппаратуре и программному обеспечению):

· Pentium II-300, 32 Mb RAM, 

· Видеокарта в режиме 800х600хTrueColor,

· CD-ROM 8x, 

· звуковая карта, мышь, 

· 64Mb на жестком диске для установки,

· Microsoft Windows 98/NT.

Таким образом, требования к аппаратуре невысоки и диск может воспроизводиться практически на любом персональном компьютере.

На экране всегда присутствуют следующие элементы:

Стандартные кнопки управления окном:

Так же, как и любое окно приложения, работающее в среде Windows, при нажатии на кнопку «Х» Вы сможете «свернуть» окно программы просмотра диска или выйти из программы. 

Кнопка возврата в главное меню:

Вы можете вызвать главное меню программы в любой момент работы – достаточно нажать эту кнопку.

Кнопка возврата в предыдущий раздел:

 Так как на диске присутствует множество перекрестных ссылок, эта кнопка позволит Вам возвращаться к предыдущим разделам – тем, которые Вы просматривали ранее. 

Кнопка вызова поисковой системы (Содержание):   

Для облегчения навигации в программе предусмотрена поисковая система (Содержание), где содержится список разделов книги. Выбрав интересующий Вас раздел, Вы можете перейти к его просмотру.

Кнопка вызова справочной системы:

Программная оболочка разработана так, что даже не очень опытный пользователь компьютера легко освоится в программе. Но, если вдруг возникнут какие-либо вопросы или проблемы, всегда можно прибегнуть к услугам справочной системы, где подробно (и с иллюстрациями) рассказывается о назначении каждого элемента интерфейса, а также приводятся рекомендации по решению часто встречающихся проблем.

Кнопка вызова меню настроек:

   Вызвав на экран меню настроек, Вы сможете задать нужные Вам режимы работы программы, например: включить или выключить фоновую музыку и анимационные эффекты, выбрать режим воспроизведения видео и так далее.

Главное меню программы

   Работа с диском начинается с главного меню программы, которое содержит нижеперечисленные элементы, представленные в виде соответствующих изображений с текстовой подписью. Каждый раздел, в свою очередь, содержит тематические подразделы, что дает возможность быстро ориентироваться в большом объеме самой различной информации.

1. «Добро пожаловать в Казань» 

 В этом разделе Вы сможете посмотреть озвученный видеоролик – экскурсию по современному городу, а также получить основные сведения о республике и ее столице, познакомиться с тысячелетней историей Казани, с легендами  о возникновении города, а также узнать о том, как идет подготовка к предстоящему юбилею.

2. «Жизнь города»

В данном разделе представлена информация о различных сферах жизни города, которая размещается в следующих подразделах. 

· Архитектура 
       Вы получаете возможность познакомиться с достопримечательностями города и его архитектурными памятниками. Здесь наиболее  полно представлена информация о Казанском Кремле – символе города, его визитной карточке. Озвученный видеоролик о Кремле позволит Вам совершить незабываемую прогулку по этой древней крепости,  ощутить ее особый колорит, а также полюбоваться архитектурными памятниками Кремля, «листая страницы» красочного фотоальбома.  

· Музеи

Этой части диска было уделено особое внимание, и разработчики постарались наиболее полно представить данную сферу жизни города, познакомить с  деятельностью музеев, ценными музейными экспонатами; и для тех, кто пожелает ближе познакомиться с каким-либо из музеев и получить более подробную информацию, предусмотрена возможность выхода на сайты музеев города.

· Музыка
Данный раздел дает представление о музыкальной жизни города, знакомит с музыкальными учебными и культурными заведениями. Незабываемый колорит диску придают классические произведения татарских композиторов. 
· Литература

Литературная страничка диска позволит Вам познакомиться с истоками татарской литературы, заглянуть в сокровищницу Национальной библиотеки РТ, почитать сочинения школьников на тему: «Сказанием встает Казань».

· Изобразительное искусство 


Изобразительное искусство представлено произведениями молодых талантливых художников, живущих и работающих в Казани, а также работами известных художников.

· Театры

Театральная страничка знакомит с ведущими театрами города, их репертуаром. Видеоролики с фрагментами спектаклей помогут Вам прикоснуться к самобытной татарской культуре.

· Экономика и промышленность 


Раздел знакомит с состоянием экономики и промышленности современного города, а также внешнеэкономической деятельностью его предприятий и организаций. Видеоролик, представленный в этом разделе, позволит получить более полную информацию о крупных, ведущих предприятиях города, о выпускаемой ими продукции. 

· Спорт

        На спортивной странице диска размещены сведения о крупных достижениях в области спорта, спортивных сооружениях города, о развитии спорта в городе и республике.

· Образование и наука

Раздел дает представление о крупных научных центрах, высших учебных заведениях и о богатом научном потенциале города.

· Информация для туристов


Здесь содержится достаточно полная информация для гостей и жителей Казани: о туристических агентствах, отелях и гостиницах, ресторанах, театрах,  выставочных центрах, местах досуга и развлечений и т.д. В этом разделе также очень много внимания уделено культурной жизни нашего города и его достопримечательностям. Так, представленные здесь видеоролики знакомят с национальным праздником «Сабантуй», казанским зооботсадом, с его уникальной фауной и флорой.   

· Средства массовой информации


Данный раздел освещает работу ведущих средств массовой информации, государственных и частных телерадиокомпаний города, знакомит с основными городскими изданиями.

3. «Медиа - галерея» 


Раздел составлен из современных видов города, старинных гравюр и фотографий, работ казанских художников включает, музыкальных произведений, а также Flash-ролика с видами города и включает: 

· фотоальбом видов города (135 цветных иллюстраций);

· старинные гравюры, открытки и фотографии (70 иллюстраций);

-    репродукции работ известных казанских художников (90 репродукций).   

      Выбрав нужный раздел, Вы сможете пролистывать иллюстрации с помощью появившихся на экране кнопок. Каждая иллюстрация сопровождается текстовым комментарием.

       Flash-ролик «Старая и современная Казань» дает возможность посмотреть на архитектурные памятники города сквозь призму столетий.

4. «Казань в сети Интернет» 

       Здесь представлены адреса основных web-сайтов, посвященных Казани и Татарстану. 

7. «О диске»  

Информация о диске, сведения об участниках проекта, авторах статей.

Принципы работы с «интерактивной книгой» 

и просмотр медиа - материалов

  
Значительная часть информации на диске представлена в виде статей «интерактивной книги», работа с которой на первый взгляд напоминает работу в Web, но в более естественном виде, приближенном к чтению традиционной,  книги. Большую часть времени Вы будете находиться в этом режиме, листая страницы, читая тексты, просматривая иллюстрации и другие медиа-материалы. Подобный принцип отображения информации используется в мультимедиа-продуктах фирмы Dorling Kindersley, получивших множество положительных отзывов и пользующихся большой популярностью во всем мире. Рассмотрим подробнее, какие возможности будут доступны пользователям диска.

Полноценная поддержка гипертекста

В текстах статей «интерактивной книги» Вы встретите множество ссылок на сопутствующую информацию (выделенных в тексте зеленым цветом и подчеркнутых). Например: «…Столица Республики Татарстан находится …». При подведении к выделенному слову курсора мыши, он меняет свою форму - это означает, что, щелкнув кнопкой мыши на этом слове, Вы попадете в другой раздел диска, в данном случае – раздел «Республика Татарстан», где можно получить более подробную информацию о республике. В любое время по нажатии кнопки «Назад» Вы сможете вернуться обратно и продолжить чтение текста или перейти в любой интересующий Вас раздел, используя другие гипертекстовые ссылки и систему навигации. 

Интеграция в Интернет

   Мы живем в динамически изменяющемся информационном пространстве, поэтому естественно, что не вся информация, представленная на диске, с течением времени будет оставаться актуальной. Для решения этой проблемы на диске размещено большое количество ссылок на Web-сайты и Web-страницы, где Вы сможете в любое время найти точные и достоверные сведения по интересующей Вас теме. 

Гипертекстовые ссылки на ресурсы Интернет выделены зеленым цветом и подчеркиванием (например: www.tatar.ru ).  Если Вы щелкнете на такой ссылке, то запустится установленный Web-браузер (например, Internet Explorer или Netscape Navigator). Если Ваш компьютер подключен к Интернет, то автоматически загрузится соответствующая страница.

Просмотр иллюстраций

   На страницах книги Вы найдете большое количество иллюстраций (общее количество – более 900). Если Вы щелкнете мышью на изображении, то откроется новое окно, где выбранная иллюстрация предстанет в увеличенном виде.

Просмотр видеороликов

   Если при подведении курсора мыши к иллюстрации он принимает форму видеокамеры, значит, перед Вами – ссылка на видеосюжет (обычно на странице представлен первый кадр видеоролика). Если Вы щелкнете кнопкой мыши, то включится режим воспроизведения («оживающая картинка»). А в случае если в настройках программы Вы задали режим «Видео в новом окне», то откроется окно, в котором будет воспроизводиться видеоролик. В этом режиме Вы сможете воспользоваться следующими функциями:

· перемотка к началу или произвольному моменту;

· пауза;

· просмотр видео в полноэкранном режиме.

Прослушивание аудиофрагментов

   Управление прослушиванием аудиофрагментов аналогично управлению воспроизведением видео: при щелчке мышью на ссылке на нужный звуковой фрагмент открывается новое окно с кнопкой «пауза/воспроизведение» и «ползунком» для перемотки к нужному месту. Обычно звуковой фрагмент сопровождается иллюстрацией и текстовым комментарием: например, при прослушивании Гимна Республики Татарстан Вы увидите также и государственную символику: Флаг и Герб РТ.  В режиме настройки существует возможность выбора фоновой музыки (9 музыкальных произведений, которые можно выбрать в качестве фоновой музыки при просмотре диска).

Flash-ролик позволит посмотреть на один и тот же объект или архитектурный памятник (с той же точки,  только столетия спустя), увидеть,  как меняется и преобразовывается город, бережно храня свою историю. 

Заключение

Не всегда возможно предугадать, как будут развиваться в будущем технологии мультимедиа, но коллектив разработчиков старался отслеживать отечественные и мировые тенденции и по мере возможности осваивать и реализовывать на практике все новшества в этой области. Несомненно, на каждом этапе работы в проект  вносились дополнения и позитивные изменения, позволяющие представить жизнь нашего города во всем его многообразии.

Мы исходили из того, что мультимедийные диски ни в коем случае не должны заменять книги – они должны их дополнять. При этом содержанию диска должно быть уделено серьезное внимание. Поэтому, работая над проектом, мы всегда помнили о том, что чем выше художественный уровень источника, тем сложнее создать мультимедийный продукт.

Возможности мультимедиа не всегда используются оправданно, и часто издатели мультимедийных продуктов забывают о содержании. Большим недостатком  большинства российских дисков энциклопедического характера является то, что они безымянные. Эта ситуация аналогична ситуации с многочисленными выходящими у нас книгами – существует множество новых справочников и энциклопедий, представляющих собой компиляцию материалов по той или иной теме, непонятно кем и из каких источников созданную.

Проблема корректности информации – возможно, ключевая проблема отечественных мультимедиа-программ. Для нас ориентиром были мультимедийные продукты Dorling Kindersley продуманные и блестяще выполненные.  Эта продукция прежде всего очень высокого эстетического уровня: и в части зрительных образов, и в части текстов, и пользовательского интерфейса – всего содержания программы.

Для создания диска уровня Dorling Kindersley не требуется огромных финансовых затрат – нужны профессиональные, творческие, талантливые исполнители – авторы, художники, дизайнеры, любящие свое дело.

К разработке мультимедийных проектов необходимо привлекать профессиональную редколлегию, которая работала бы над материалами, отбирала статьи, источники информации.

Я убеждена, что мультимедийными проектами должны заниматься люди с книжной, гуманитарной, кинематографической культурой, за которыми стоит некая традиция визуального представления материала и которые являются специалистами в своей области.

Что касается технической стороны нашего диска. Многие используют готовые средства разработки мультимедийных дисков, которых сейчас немало. Это быстрее и проще. Мы же разрабатывали свою программную оболочку, так как понимали, что  более ценный контент обычно хуже «ложится» на стандартные методы, он более требователен, заставляет думать, искать новые решения и такой подход оказался оправданным. 

Мне думается, если уж наполнять слово «мультимедиа» каким-либо благородным смыслом, то этот смысл – не в сумме, а в единстве разных способов представления содержания. И текст, и картинка, и звук, и видео, и анимация, и пользовательский интерфейс, и логика работы программы, а также сценарий, структура экранов, использование новаторских технологических решений, форматы данных – все должно быть взаимосвязано, продумано и реализовано как единое целое. Тогда о мультимедиа можно говорить с уважением – как о явлении культуры, как об искусстве.

Надеемся, что данный мультимедиа-диск – первый масштабный проект такого рода, будет востребован как жителями города и республики, так и за пределами РТ и РФ.
