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Распространение образа святого Георгия 

в древнебелорусской иконописи.


Для изучения архивного материала, собранного во время экспедиций в 1970-90 гг. в культовых учреждениях Беларуси, была разработана структура базы данных «Icona» на основе СУБД FoxPro. Используя возможности FoxPro, авторы исследуют распространение иконографических сюжетов на территории Беларуси. В данном сообщении это будут иконы с изображением св. Георгия.

Святой Георгий — один из наиболее популярных святых на Беларуси. По количеству икон с его изображением Георгий занимает пятое место, уступая только Богоматери, Спасу, Николе и Михаилу. Достоверных сведений о нем не сохранилось. Согласно житийной литературе греческого Востока, Георгий родился в Каппадокии (Малая Азия), был воином, потерпел мученическую смерть при императоре Диоклетиане в 303 г. Самое известное чудо, связанное с этим святым — победа Георгия над драконом. В житии Метафраста (10 в.) описывается как в городе Ласия правил нечестивец и идолопоклонник царь Сельвий, беспощадный к верующим во Христа. За это Господь наслал на жителей страны лютого змея, который пожирал людей. Когда выпал жребий царской дочери идти на съедение змею, появился на коне святой Георгий и с помощью молитвы укротил змея, связал его поясом царевны и привел змея в город. После этого все жители страны приняли крещение.

Святой Георгий особенно почитается православной церковью. На западе культ святого возник значительно позже. Во времена крестовых походов вера в Георгия, как помощника в борьбе с неверными сильно распространилась. Популярность Георгия как покровителя воинства также отразилась во введении воинских орденов в его честь практически во всех европейских странах.

В Киевской Руси почитание святого пришло одновременно с введением христианства. Так уже князь Ярослав при крещении получил имя Георгий и основал в Киеве Георгиевский монастырь. В церковном календаре отмечаются два дня, посвященные святому, — весенний Юрьев день (23 апреля — день кончины Георгия) и осенний (26 ноября — день чуда со змеем).

Всего на Беларуси нами зарегистрировано около 400 икон с изображением Георгия (2,3% от всех икон). В таблице 1 приведено распределение количества икон Георгия по всем областям Беларуси в процентах по отношению к общему числу икон в данной области в зависимости от времени создания иконы.

Табл.1

Область
17 в.
18 в.
н. 19 в.
с. 19 в.
к. 19 в.
20 в.
Всего

Брестская
1,0
1,1
2,2
1,7
2,3
2,2
1,9

Витебская
0
1,1
2,6
2,1
1,8
1,5
1,9

Гомельская
0
4,9
1,2
3,8
1,8
1,6
2,9

Гродненская
0
1,3
4,6
3,3
2,2
3,5
2,9

Минская
0
4,8
1,0
2,4
2,3
2,2
2,3

Могилевская
0
5,9
1,7
1,5
0,8
1,5
1,5

По Беларуси
0,5
1,8
2,3
2,4
2,1
2,3
2,3

Иконы Георгия находятся практически в каждом втором храме Беларуси, значительное число храмов носят его имя. В костелах относительное количество икон святого чуть менее 2%.

Далее мы остановимся на наиболее интересных примерах изображений святого Георгия в храмах Беларуси. Сразу отметим, что на основной массе икон Георгий представлен в знаменитой сцене со змеем; изображения Георгия в рост с копьем и мечом встречается довольно редко.

Наиболее древний образ 17 в. находился в Ляховичском районе на севере Брестской области. Это классический пример «Чуда Георгия о змие», написанный темперой на доске (размеры 125х93 см). В центральной части иконы изображен Георгий в рыцарских доспехах и красном плаще, с мальтийским крестом на груди, скачущий на белом коне. На полном скаку он копьем пронзает змея. Справа на холме, возле дворца, стоит изумленная Елисата. На балконе дворца изображены король с королевой, которые наблюдают за исходом сражения. В левом верхнем углу иконы, в облаках, показана благословляющая рука Господа. Фон иконы покрыт резным по левкасу растительным орнаментом. К сожалению, в 2001 г. икона была похищена из церкви и дальнейшая судьба ее неизвестна.

Трагично сложилась судьба и следующей иконы «Чудо Георгия о змие» из деревни Чернавчицы, что находится в окрестностях Бреста. Икона также написана темперой на доске, размеры 150х106 см, на иконе имелась дата — 1729 г. Икона сгорела при пожаре, уцелели только фотографии и слайды, сделанные экспедициями Академии наук Беларуси в 70-х годах прошлого века. Судя по размерам, это могла быть храмовая икона. Золотой фон ее также украшен растительным резным орнаментом. Композиция носит барочный характер и очень динамична: белый конь Георгия представлен в прыжке через змея, которого святой, в извороте на правый бок, пронзает копьем. Елисата стоит на коленях перед дворцом, из окон которого выглядывают король с королевой, со сложенными на груди руками. В левом нижнем углу иконы находится изображение черепа с костями.

В коллекции Национального художественного музея Беларуси хранится двухсторонняя икона из деревни Повить ныне Кобринского района Брестской области. (Икона написана темперой на доске, размеры 81х58), на одной стороне изображение святого Онуфрия, на другой — Чудо Георгия о змие. На иконе представлен сидящий на белом коне в красном плаще святой Георгий, пронзающий копьем лежащего перед ним змея. Справа от святого башня, на балконе которой изображены царь с царицей, внизу на ступеньках царевна со сложенными на груди руками. В верхнем углу, в облаке, — указующая рука Господа. На полях надпись: «Я РАБ БОЖИЙ ГРИГОРЫ В…ДИIЮКЪ БРАТЪ СТАРЪШИ ИЗ БРАТИЯМИ СВОИМИ ОФЕРОВАЛИ ОБРАЗЪ С. ОНОФРИЯ И ГРИГОРИЯ С. КОТОРИ ПРОСИМ ОПРИЧИНУ? ДО ГОСПОДА БОГА  ГРЕХОВ ОТПУЩЕНIЕ ТЕЛУ НА ЗДРАВИЕ АМНЪ СЕЙ ОБРЗЪ ЗРОБИОНЫ РОКУ АΨМИ МЕСЯЦА ОКТОБЕРА ДНЯ …».

Композиция сюжета представлена в зеркальном отражении — Георгий скачет справа налево, а дворец со стоящей в дверном проеме Елисатой находится  в левой части иконы. Соответственно, благословляющая десница Господа изображена в правом верхнем углу. (Как показывает статистика, количество икон с зеркальным изображением сюжета почти в три раза меньше канонических).

Также в зеркальном отражении представлена композиция иконы 18 в. из Столинского района, находящейся в собрании Национального художественного музея (доска, темпера, 101,5х54),. Икона написана в стиле, характерном для Столинского региона, с элементами народного примитива.

Очень живописно и динамично выполнена икона 18 в., исполненная художником Никодимом Прочицким (холст, масло, 122х92), которая в настоящее время хранится в Музее древнебелоруской культуры Национальной Академии Наук (МДБК НАН) и происходит из Жировичского монастыря в Гродненской обл. На переднем плане, на берегу реки, Георгий в красочных доспехах, на вздыбленном коне, пронзает копьем змея. Справа от него, на скале находится коленопреклоненная Елисата. На втором плане, за рекой, показана панорама города на холмах с дворцами и башнями. На балконе центральной из них размещены фигуры царя и царицы.

Датированная икона Чудо Георгия о змие из Минской области 1717 г., (холст, масло, 76х53), представляет Георгия, едущего вправо. Он поражает копьем крылатого змея. В правом верхнем углу изображена въездная башня города. Ниже на склоне холма коленопреклоненная Елисата.

К концу 18 в. относится икона из Пинского района Брестской обл. (холст, масло, 104х84), которая еще сохраняет черты стиля барокко. На ней изображение Георгия, на скаку поражающего змея, композиционно близко к иконе из Чернавчиц. Действие происходит на фоне двух башен, расположенных по обеим сторонам иконы. В проеме правой башни показана стоящая фигура Елисаты.

На иконе первой половины 19 в. из Быхова Могилевской области (доска, темпера, 128х85), изображен святой Георгий в развевающемся плаще, поражая крылатого змия, скачет влево на белом коне. Фон иконы имеет растительный орнамент, типичный для белорусских икон этого времени.

Икона Чудо Георгия о змие из Малоритского района относится к более позднему периоду классицизма. Изображение святого на вздыбленном коне занимает почти всю площадь иконы. В левом верхнем углу, на вершине холма, находится небольшая коленопреклоненная фигура Елисаты. 

Уникальный для Беларуси сюжет изображен на иконе второй половины 17 в., (доска, темпера, 62х37,5), происходящей из Могилевской области (в настоящее время в Могилевском краеведческом музее). На ней приведена сцена их жизни святого, где Георгий проповедует перед Диоклетианом. Нужно отметить, что нам не встретилась больше ни одна житийная икона Георгия в храмах и музеях Беларуси.

На некоторых иконах св. Георгий изображен без коня — во время сражения со змеем или после победы. На иконе из Оршанского района Витебской обл. 19в., (доска, темпера, резной фон по левкасу, 97х78), Георгий стоит на поверженном чудище. В правой руке он держит копье, острие которого упирается в голову змея, — левая прижата к груди.

На иконе из севера Гродненской области стоящая фигура святого в доспехах римского воина, который двумя руками опирается на копье, изображена на фоне гористого пейзажа 19в. ( холст, масло, 100х60). На втором плане мы видим фигурку лошади и массивные кольца побежденного змея.


Иконы с изображением Георгия Победоносца из Гомельской обл., относящиеся к 19 в., выполнены в народном стиле и отличаются повышенной декоративностью: изображение святого обрамлено пышными бутонами цветов, а изображение змея больше напоминает птеродактиля, (доска, масло, 51х42).
