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ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ:

ОТ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ К СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ КУЛЬТУРНОЙ РОЛИ
Бараненко А.П., Дриккер А.С. 

Д.Г. Перцев (один из пионеров музейной информатики в России) лет 10-15 назад удивительно точно сформулировал начальную программу компьютеризации музея: «компьютер в музее и музей в компьютере». Казалось, что это – стратегическая задача на десятилетия, никто не мог предположить столь стремительный темп технического прогресса. Сегодня эта программа принципиально реализована: компьютер прочно вошел в музейную жизнь, а музей вместе с его выставками и изданиями запустили в компьютер.

Это огромное достижение. Однако, может быть, именно с этим прогрессом связан некий застой, отсутствие новаций и даже сомнения в серьезных, принципиальных перспективах информационных технологий в музее. Ведь практически все их успехи связаны с автоматизацией и модернизацией традиционной музейной деятельности. Достаточно освоенные функциональные возможности – это упорядочение документооборота и учета, работа с каталогами и картотеками (с базами данных и банками изображений), информационно-справочная деятельность (музейные и выставочные сайты). Единственной серьезной функциональной новацией является включение в Интернет.

Пока в новом электронном формате совершенствовался инструментарий докомпьютерной эры. Широчайшие перспективы реального уже сегодня дальнейшего информационного освоения музейного культурного пространства делятся на два класса.

Информационные технологии в традиционной сфере

Учет и хранение. За последние годы термин «информационный» сильно девольвировался. Любое рутинное действие, реализация которого связана с применением компьютера, называется теперь информационным. В то время как для совершенствования основополагающей учетно-хранительской деятельности требуется внедрять и развивать системные информационные подходы, основанные на применении теории управления, информатики, теории информации, технико-технологических и программных достижений.

Причем, опыт реального информационного моделирования не нужно искать – он уже существует. Например – ресурсное планирование, одним из активных проводников которого в жизнь является фирма «ИнфоТех». Постановка задачи основывается не на случайных внешних и внутренних связях и ограничениях (с которыми любит играть псевдоменеджмент), а на комплексном представлении системы, глубокой дифференциации ресурсов, отборе объективных критериев. Результат – программно-аппаратное решение задачи на отыскание локального экстремума, оптимального (для выбранной целевой установки) функционирования системы.

Базы данных – самое старое направление музейной компьютеризации. Однако если на сегодня наполнение баз по стране достигает 25%, то это -- блестящий результат. Процесс создания полноценных баз, только и представляющих практический интерес, растягивается на десятилетия. Используя метод ретроконверсии, в котором сочетаются приемы информатики, методы распознавания, новейшая сканирующая техника, специалисты фирмы «ПроСофт-М» решают проблему массового ввода данных с бумажных носителей.

Научная деятельность. Пространственные искусства на сегодня оказались, пожалуй, единственной сферой, которой не коснулись научные методы анализа. Структурализм, статистические методы, контент-анализ превратили литературоведение в объективную науку. Скорость процессора и специальное программное обеспечение открыли возможность не только для гармонического, мелодического и композиционного  анализа музыки, но даже для ее синтеза.

Стремительный рост быстродействия компьютера, программные достижения дают надежду, несмотря на гигантскую сложность формализации визуального образа, найти пути к осуществлению колористического, контурного анализа, выделить структурные информационные единицы. Информационный анализ произведений изобразительного искусства может быть крайне плодотворен и при решении общих проблем визуального восприятия.

Пока интуиция искусствоведа – самый весомый аргумент при научной атрибуции произведений искусства (оставляя за скобками технико-технологические исследования). Формализовать признаки, которыми пользуется специалист затруднительно, но при наличии банка изображений простейшая поисковая система предложит представительную выборку, что послужит дополнительным аргументом для подтверждения или отвержения интуитивной догадки.

Научно-просветительская деятельность. Актуальнейшая задача просвещения – интеграция музейных баз данных в метаструктуру культуры. В первую очередь насущна интеграция с библиотечными базами. Такая интеграция открывает возможность ввести в фокус общественного внимания музеи различного профиля, изобразительное искусство, которые включены в культуру демократического общества слабее, чем, положим, литература или музыка.

Чтобы ввести музей в контекст исторического, этнографического, литературного знания требуется создать мощную иерархическую систему описания музейных экспонатов. В рамках такой системы историческое лицо, к примеру, логично связать с событиями политическими, культурными, с кругом современников.  Привлекательность музейного сайта для демократической аудитории непосредственно связана с широтой спектра предлагаемой информации, адекватной запросам рядового посетителя, способной заинтересовать его. Особенно перспективен такой путь для музеев исторических, литературных, краеведческих.

Психологам, искусствоведам следует сосредоточиться на не слишком изысканных, но реальных вкусах зрителя. Не отыскав связь произведения с запросами, настроением, эмоциональным состоянием рядового посетителя, не удастся приобщить его к искусству. 
Инновационные прорывы и художественные идеи

Развития искусства определяется не художественным гением, а общим ходом эволюции культуры, в частности – технико-технологическими новациями (новыми носителями информации, способами ее кодирования). Интересно проследить за влиянием важнейших на сегодня цифровых технологий на наиболее общественно значимую просветительскую деятельность художественного музея. Современные плоды «электронного» просвещения вызывают большие сомнения в возможности привлечь внимание публики демократической эпохи к культурному наследию путем его оцифровки и подключения к скоростным каналам.

Сомнения и разочарования эти имеют причины экзистенциальные -- художественно-эстетические. Сегодня резко проявился конфликт новой электронной формы с традиционными эстетическими установками, противоречие, которое оставалось незамеченным в период начального восхищения техническими достижениями. 

Очевидно, что опера на сцене Большого театра и телевизионная постановка – явления различных художественных жанров и классов. Впечатление от грандиозного полотна «Явление Христа народу» А. Иванова в Третьяковской галерее и его безыскусное воспроизведение на мониторе компьютера имеют еще меньше сходства. Стремительное развитие информационных технологий протекает на фоне полного отсутствия эстетических идей, связанных с электронной презентацией изобразительного искусства.

Обращусь к аналогии с книжной проблематикой. Возможность хранить огромные объемы текстов, получить посредством Интернета недоступную художественную или научную литературу – удивительна и грандиозна. Однако читать с экрана крайне неудобно. На сегодня оптимальное решение – распечатка текста. Но путь этот неэффективен, и вернуть книге место в современной культуре таким образом вряд ли удастся.

Разработка электронных книг, способных за счет технологического прогресса, микроминиатюризации имитировать привычное книжное издание, возможно устранит физические и психологические барьеры и вернет книгу в культуру 21 века.

Я убежден по-прежнему, что электронные изображения заменят реальные произведения искусства. Однако эта замена не может быть столь примитивной как та, которая предлагается в настоящее время на экране монитора. Прорыв в культуру не может определяться технологическими достижениями (при всей их значимости), для утверждения таких целей требуются кардинальные художественные идеи и методы. 

Рост числа посетителей на музейных сайтах – главный предмет гордости специалистов (часто заслуженной) отмечает лишь увеличение количества пользователей и распространение Интернета. Если сравнить это приращение с динамикой обращений к «чату» или порносайтам, результат не сильно обнадежит. В лучшем случае, объективное увеличение числа посетителей на музейно-выставочных сайтах свидетельствует о решении важной – информационно-справочной задачи, но не о приобщении зрителя к изобразительному искусству.

Большие надежды можно связать с прогрессом проекционной, панельной, экранной техники. Повторю давний тезис: размеры художественного полотна в изобразительном искусстве играют роль динамического диапазона в музыке. Экскурсия на экране – увлекательная, полезная игра, но она принципиально неспособна вызвать адекватное эмоциональное переживание. С помощью цифровых технологий можно дублировать и в чем-то превосходить полиграфические издания, но упор нужно сделать на том, что без этих технологий недостижимо, недоступно.

 Например, воспроизведение фресок Ферапонтова монастыря в натуральном размере. Быть может, «Гибель Помпеи» или врубелевская «Сирень» в расширенном формате, воссоздающем структуру полотна и эффект живого присутствия, усилит мощь художественного воздействия? Или оснащенная мощной проекционной техникой электронная экспозиция пейзажа с полным спектром больших работ Левитана, Нестерова, Шишкина; или исторической живописи («Боярыня Морозова», «Иван Грозный», …). Наконец, всего лишь один зал в провинциальном городе, где при наличии электронных имиджей экспозицию можно менять хоть раз в неделю, хоть – несколько раз на дню: утром – Васильев, к вечеру – Куинджи, в разгар лета – Саврасов, зимой – Коровин, Кузнецов…

Проблема интеграции

Интеграция художественного наследия в демократическую культуру – задача сложнейшая. Сегодня в условиях широкого ассортимента и доступности предложений на культурном рынке, навязывать зрителю некие «высокие» стандарты бессмысленно. Скорее следует искать мягкие, корректные пути. На этом пути крайне перспективной видится идея создания сети региональных информационных центров культурного туризма. Подобные центры обладают потенциалом для того, чтобы найти оптимальное соответствие классического культурного и исторического наследия индивидуальным интересам, вкусам, особенностям. Практической основой центра являются популярность культурного туризма, процветающий туристический бизнес и современные информационные технологии.

Сущность центра -- система управления комплексом региональных ресурсов. Комплекс включает объекты художественной культуры, природные достопримечательности, местные национальные традиции, сервис. Этот ресурс значительно шире стандартного туристического набора, предлагаемого путеводителем или агенством, так как он должен ответить самым разным социальным и национальным группам, людям с различным образовательным уровнем, людям с физическими ограничениями и представителям малоимущих классов. Подобный реестр помимо музеев театров, исторических и архитектурных памятников должен включать местные обычаи, промыслы,  развлечения, сельское хозяйство, редкие производства, характерные ландшафты, флору, домашнюю кухню, кафе и рестораны с самым широким диапазоном … Автоматизированная система управления ресурсами способна решить задачу оптимизации в условиях такого разнообразия ресурсов и целевых функций и обеспечить максимальную вариативность и индивидуальную адаптацию программы знакомства с регионом.

Главная особенность центра ( соединение компьютерной информационной базы с экспозиционной базой для демонстрации объектов и сюжетов на больших экранах. Посетитель сможет увидеть и корректировать объекты и маршруты его  экскурсий. Сенсорные эффекты усиливают воздействие и погружают зрителя в атмосферу путешествия. После экскурсии он может записать свое путешествие на СД. Крупный визуальный масштаб значительно повышает информативность и привлекательность. Живое представление о регионе помогает сформировать собственный выбор маршрута. Посещение демонстрационного центра приобретает самостоятельную ценность. Зритель получает возможность расширить границы экскурсий и маршрутов, посмотреть недоступные для него сегодня достопримечательности, увидеть связь местной культуры с культурой мировой (например, общие корни в истории Ленинградской области, Финляндии и других стран балтийского региона). Система управления ресурсами превращает многообразные персональные запросы в четкий, детально разработанный план.

Очевидная перспектива – распространение сети подобных центров по соседним регионам. Однако принципиально развитие не связано с территориальной близостью, оно не будет зависеть от границ, базируясь на универсализации и совместимости программной среды и технического оснащения, на координации и унификации структур демонстрационных программ.

Мы оказались в странной, но не уникальной ситуации: техническое развитие явно обгоняет творческое, художественное. Новые электронные цифровые форматы сочетаются исключительно с чуждыми художественными установками. В результате, удивительные возможности электронных технологий не порождают пока эмоционального отклика в зрителе. Мы упорно держимся позиции пионеров, которые отсняли на первую кинопленку движущийся поезд (что произвело на рубеже 20 века небывалый фурор) и затем, в течение 15 лет соревнуются, кто лучше покажет паровоз.

Для поиска новых путей необходимо объединить усилия экспозиционеров, художников, информационщиков. Время требует смелых решений, не совершенствования кинопленки или проекционного аппарата, но, в первую очередь, режиссера, который, синтезируя усилия сценаристов (специалистов и знатоков изобразительного искусства) и операторов (компьютерщиков), поставит художественную картину в цифровых кодах.

