Информационное обеспечение мониторинга объектов культурного наследия.

Федеральный Закон Российской Федерации № 73-ФЗ от 25.06.2002 г. «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» отражает основные направления мониторинга (ст. 20 «Ведение Реестра», ст. 33 «Цели и задачи государственной охраны объектов культурного наследия», ст. 39 «Контроль за состоянием объектов культурного наследия»):

· мониторинг данных об объектах культурного наследия, включенных в реестр (на основании ст.20 ФЗ РФ №73-ФЗ). 

· контроль за состоянием объектов культурного наследия, включенных в реестр, и выявленных объектов культурного наследия (ст.39 ФЗ РФ № 73-ФЗ).

Проведение мониторинга обеспечивает решение ряда задач государственной охраны культурного наследия:

· регулярное обновление информации о состоянии объекта - периодичность проведения мониторинга закреплена законодательно (ст.39 ФЗ РФ № 73-ФЗ) в виде пятилетнего цикла;

· обобщение и анализ информации об объекте из различных источников для внесения изменений в Единый государственный реестр объектов культурного наследия;

· получение реальной картины состояния объекта в настоящее время, а также выявление объектов, состояние которых требует принятия срочных мер;

· формирование сведений о сохранности объектов культурного наследия на заданной территории;

· представление данных о динамике происходящих изменений состояния объекта культурного наследия и выявление факторов отрицательного воздействия на объект;

· прогнозирование состояния объектов культурного наследия на основе данных о состоянии их предметов охраны объекта и техническом состоянии объекта;

· поиск оптимальных решений использования объекта культурного наследия, обеспечивающих его сохранность.

В докладе понятие информационного обеспечения мониторинга рассматривается как комплексная информационная система, объединяющая сведения об обеспечении сохранности объектов культурного наследия из всех информационных систем в области государственной охраны объектов культурного наследия. 

Информационное обеспечение мониторинга представляет собой совокупность подсистем сбора, обработки и хранения данных, оценки параметров, прогноза изменений и принятия решений на основе получаемых данных. 

Структура информационного обеспечения мониторинга может быть представлена в виде функциональных блоков:

· Сбор данных. На основе взаимодействия с другими информационными системами формируются сведения об объекте, необходимые для обеспечения его сохранности (сведения о техническом состоянии, охранных зонах объекта, материалы фотофиксации и т.д.). В случае недостаточности сведений подготавливаются уточняющие запросы к информационным системам и составляются задания на проведение дополнительных исследований.

· Анализ и обработка данных. На основе экспертной оценки значений параметров мониторинга вырабатываются проектные предложения по проведению охранных мероприятий на объектах культурного наследия, проводится их анализ и формируются рекомендации по выбору этих предложений.

· Представление результатов. По результатам мониторинга осуществляется автоматизированное внесение изменений в информационные системы реестра, историко-культурного опорного плана и документооборота, формирование статистических и аналитических отчетных материалов, а также разработка и представление вариантов управленческих решений по обеспечению сохранности объектов культурного наследия.

Информационная система мониторинга основана на использовании следующих информационных систем:

· Единого государственного реестра объектов культурного наследия;

· Банка данных системы документооборота;

· Историко-культурного опорного плана.

Банк данных мониторинга включает в себя сведения о выработанных проектных решениях и рекомендациях по обеспечению сохранности объектов культурного наследия. Эти материалы используются впоследствии при проведении внеочередного и планового периодического мониторинга объектов культурного наследия.
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