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           В наших предыдущих докладах на EVA2001 MOSCOW [1 ]  и EVA2002 LONDON [2] мы обсуждали состояние национальных информационных ресурсов и проблемы интеграции российских электронных ресурсов спутникового экологического мониторинга, а также их взаимодействия с глобальными международными сетями наблюдения Земли из космоса. В рамках темы конференции «EVA2002 MOSCOW: Культура и технологии информационного общества» рассмотрим наиболее существенные вопросы, связанные с созданием и поддержкой информационных ресурсов, электронных публикаций и электронных коллекций на материале геоинформатики и развития геопространственных данных.
            Прежде всего, необходимо констатировать, что в российских региональных Центрах спутникового мониторинга созданы и развиваются богатейшие электронные ресурсы. Наиболее яркими примерами таких информационных ресурсов являются спутниковые данные по лесным пожарам и динамике восстановления растительного покрова на территории России. Созданные коллекции включают данные, начиная от Подмосковья и центральных регионов страны, включая Западную и Восточную Сибирь, Дальний Восток и Приморье. Оперативный спутниковый мониторинг Тихого Океана привел к созданию электронной коллекции данных по развитию тайфунов, по диагностике параметров тайфунов; карты поверхностных температур моря и тепловых структур морской поверхности. Другое направление развития информационных ресурсов космического мониторинга связано с изучением состояния окружающей среды урбанизированных территорий, построением тепловых карт и обнаружением температурных аномалий мегаполисов. Примеры созданных электронных коллекций спутниковых данных представлены в работе [3]; c ними также можно познакомиться на  нашем Web-site [4].

          В настоящее время в задачах информатики исследования Земли из космоса и представления геораспределенных данных главную роль начинают играть не столько традиционные вопросы развития инфраструктуры мониторинга и создания наземных станций приема спутниковой информации, сколько такие проблемы информатики, как освоение международных стандартов и разработка технологии представления разнородной информации в удобном для конечного пользователя виде; разработка технологии централизованно- распределенного хранения данных; анализ корпоративных стандартов и согласование используемых стандартов хранения и представления информации и метаданных; разработка схем метаданных по различным направлениям с учетом существующих международных и отечественных стандартов содержания и обмена данных.         

* Работа выполнена при  поддержке ИНТАС (проект INFO 00 – 089) и РФФИ (проекты 01-07-90008 и 02-07-90092).

          Определяющее и одинаково важное значение для разнообразных приложений технологии информационного общества  приобретают такие методы как технологии архирования данных, создания баз данных и сетевого доступа к коллекциям; генерация метаданных и создания электронных каталогов с использованием Web-серверов. Можно утверждать, что технологии и решения, объединенные принципами Электронных библиотек, определяют современное состояние электронных ресурсов и тенденции их развития. На первый план выходят проблемы создания удобной коммуникативной среды, организации информации и упорядочение (каталогизация) информации. по схеме файл предметных рубрик – имен – названий – событий. Применительно  к задачам геораспределенных данных информационный объект – это время наблюдения Земли из космоса, регион наблюдения, платформа (космический аппарат- спутник) и сенсор (инструмент) для каждого спутникового файла. 

Также важно создать  механизм (технологию), объединяющий информационные ресурсы на основе стандартов, общепринятых международным сообществом. Модель спутниковых данных, принятая в наших работах, основана на стандартах ISO-19115 и FGDC (Federal Geographic Data Committee) стандартах. 

Электронные коллекции, созданные Институтом космических исследований и Институтом автоматики и процессов управления ДВО РАН при выполнении европейского проекта ИНТАС по информатике[5–7], зарегистрированы исполнителями в каталогах International Directory Network IDN и Earth Observation INFEO ESA - Европейского Космического Агентства.
Опыт освоения технологий Электронных библиотек и международных стандартов представления данных обсуждается в представленном докладе.
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