«Патент на жизнь. Био- и генные технологии в современном искусстве»
Культурная судьба и смысловые ореолы био- и генно-инженерных технологий сегодня едва ли не целиком определяются тем, что они пока остаются в статусе культурного шока. Они еще недовосприняты культурой и продолжают ощущаться как чужеродное тело. Бурное развитие молекулярной генетики и родственных ей технологий вызывает величайший страх: человек начинает формировать себя, руководствуясь собственными представлениями.

Перед обществом встает неотвратимый вопрос: как мы хотим обосновывать в будущем понятие человека, как будем определять и конкретизировать человеческое достоинство, права человека, защиту рожденной и нерожденной жизни? Очевидно, что долгосрочные политические и законодательные последствия станут возможны лишь тогда, когда будут даны ответы на эти фундаментальные вопросы. Неоценимую роль в отработке возможных вариантов ответов играют локальные дискуссионные площадки, где формируются различные культурные и интеллектуальные явления, вообще - модели определенных стратегий группового поведения, которые начинают функционировать в качестве элементов механизма преодоления технологической отчужденности мира.

Период 90-х годов ХХ века с ярко выраженной электронно-технологической составляющей художественного творчества максимально остро поставил вопрос о завершении эпохи тесной связи искусства, гуманитарных наук и философии. Это триединство, свойственное всему прошлому столетию, было основано на общей озабоченности проблемой языка и возможностями его приложения к окружающему миру. 

Экспансия высоких технологий, продолжающаяся на протяжении последнего десятилетия, повлекла за собой комплексное воздействие на все составляющие современного культурного процесса. Стремительное вторжение компьютерно-информационных и биотехнологий в различные области человеческого знания понуждает автора (куратора, исследователя и т.д.) перейти от озабоченности “большим лингводискурсом” и интерпретационными практиками к прямой операционной деятельности, где техника напрямую связана с физиологией, всем комплексом ее закономерностей и разнообразием индивидуальных проявлений. 

С одной стороны, развитие компьютерно-информационных сетей (International Network Culture) сопровождается постепенным размыванием некогда четко структурированных и ясно очерченных в своих физических границах территорий представленности культуры, ревизией условного “соглашения” о социальных формах существования современного искусства, пересмотром представлений об авторе, произведении, пользователе и т.д. Здесь наблюдаются тенденции к деперсонализации авторского присутствия и появлению «гида-технолога», заменяющего традиционный эстетический объект сферой эстетического действия. Пользователь перестает быть пассивным участником процесса, лишенным возможности изменять актом чтения-созерцания-прослушивания материальные свойства художественного произведения; с заменой же персональных интерфейс-технологий на коллективные он становится активным “персонажем” этого произведения со все возрастающими возможностями его изменения. 

С другой стороны, внедрение и распространение биотехнологий в области современного искусства (био-арт, Ars Genetica и химерное искусство) способствует кристаллизации автора с характерными чертами интермедийной замены-симуляции его ролевых функций. Наряду с подобным переосмыслением авторской поставленности состояния, становится выпуклой склонность последнего к совмещению эстетического действия с акцентированным этическим посылом, подчеркнутой форумностью произведений. Поле социального воздействия в данном случае превращается на наших глазах в полиструктурную систему, чутко реагирующую на различные автосценарные “ходы” пользователя; совместно с ним в будущем эта система образует единую временнýю и телесную формулу, в результате которой необходимость в том или ином типе классического интерфейса попросту отпадет.
Поэтому не исключено, что перспективы развития искусства могут располагаться именно в области создания био-темпоральных представлений реальности, где в качестве одной из важнейших совокупных технологий будет выступать технология управления рисками. В этом смысле эстетическое действие автора (куратора и т.д.) должно быть неизменно дополнено и усилено социально-этической составляющей проекта, которая будет оценивать аверс пользы и одновременно реверс новых, неизвестных до поры проблем.

План доклада

1. Исследования «ценностных границ» культуры на опыте различных революционных течений в искусстве 50-60-х годов (Венская группа, Флюксус, Ситуационистский Интернационал и т.д.).

2. Ars Genetica, генеалогия и типология направления, иллюстрации и примеры

3. Медийный эксклюзив Ars Genetica: вопросы генотипа и фенотипа

4. Химерная идея. Что такое Ars Chimaera (определения, научно-художественный инструментарий)

5. Трансгенетика в современном искусстве (примеры проектов, иллюствации)

6. Химерный дизайн и инженерия тканей /ксенотрансплантация/ в современном искусстве (примеры проектов, иллюствации)

7. Ответы на вопросы
