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Город Переславль-Залесский обладает хорошо развитой системой телекоммуникаций, которая тесно связана с образовательным и культурным пространством города. В последние три-четыре года наблюдается заметный рост количества и качества местных информационных серверов, участвующих в информационном обмене не только внутри города, но и во внешней сетевой среде. В 2002 г., в связи с празднованием 850-летнего юбилея Переславля, появилось много сайтов, авторы которых попытались отразить богатейшую историю и культуру края. Часть из них предназначена для использования в учебном и воспитательном процессе в средней школе и учреждениях дополнительного образования.   

Активное участие в наполнении городской информационной среды качественными образовательными ресурсами гуманитарного направления принимает Институт программных систем – «Университет города Переславля» – негосударственное высшее учебное заведение. На сервере института находятся как учебные ресурсы, созданные преподавателями, в соответствии с авторскими программами читаемых курсов, так и самостоятельные творческие работы студентов   (http: www.u-pereslavl.botik.ru). Большинство из них открыто для свободного доступа извне. Для местных пользователей все ресурсы абсолютно бесплатны.

Один из последних гуманитарных образовательных проектов института – сайт «Архитектурные памятники Переславля-Залесского». Он представляет собой электронное учебное пособие, созданное в поддержку курса «Краеведение», читаемого для студентов технических и экономических специальностей на первом-втором курсах. 

В Переславле-Залесском сохранилось несколько десятков памятников архитектуры XII-XIX вв., многие из которых вошли в историю русского искусства, имеют всероссийское и мировое культурное значение. Памятники расположены на довольно большой территории и доступ к некоторым из них затруднен. Задача ресурса - облегчить студентам знакомство с местным архитектурным наследием. Его первая рабочая страница  представляет собой карту-схему Переславля-Залесского с нанесенными на нее обозначениями памятников архитектуры. Каждый значок можно открыть и познакомиться с фотографическим изображением памятника, его историко-искусствоведческим описанием, библиографическими ссылками на специальную литературу. Сайт позволяет, не выходя из дома, совершить полноценную экскурсию по городу и ознакомиться со всеми значительными архитектурными объектами. В отличие от традиционного иллюстративного приложения к учебнику, изданному типографским способом, электронное это пособие предоставляет возможность  использовать разнообразные, в том числе и экономические, преимущества интернет-публикации.

Сайт предназначен как для аудиторных, так и для самостоятельных занятий студентов. Кроме полной русской, он имеет краткую английскую версию и может быть использован в курсе иностранного языка. Материалы сайта будут полезны и для преподавателей и студентов других вузов, изучающих историю, культуру и искусство России,  а также учащихся средних учебных заведений, музейных работников, сотрудников туристических организаций, всех любителей старины.

Проект выполнен благодаря финансовой помощи, учрежденного институтом «Фонда поддержки университетского образования» (Переславль-Залесский, Грант 2001-2002 гг.). 
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