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Состояние разработки и внедрения информационных технологий в отрасли культуры


В своей деятельности ГИВЦ руководствуется целями и задачами, направленными на сохранение культурного наследия России, повышения эффективности работы учреждений культуры и организаций отрасли, гарантированием каждому члену  общества доступность к национальному и международному  информационному богатству.


Согласно своего устава ГИВЦ МК является головной организацией, призванной  проводить политику Минкультуры России в области информационных технологий.

В эпоху бурного развития технического прогресса ГИВЦ МК РФ  видит свою роль в качестве координатора работ по информатизации отрасли культуры с привлечением к разработке и внедрению передовых технологий ведущих фирм в России и за рубежом.  Так в области сетевых и интернет технологий ГИВЦ пользуется услугами фирм «ЛАНИТ» и  «КОМКОР». Для ведения финансово-хозяйственной деятельности привлечены ООО «Парус-сервис» и «1С». Делопроизводство в Минкультуры России налаживает ООО «Электронные офисные системы». Для создания ПО анализа и выработки рещений  заключен договор с фирмой  IntelSoft.

 ГИВЦ МК РФ  участвует в разработке следующих проектов:

· Создание  информационной библиотечной системы;

· Информатизация музейной деятельности;

· Учета недвижимых памятников истории и культуры России;

· Информатизация процессов сохранения историко-культурного наследия;

· Информатизация управления в сфере культуры;

· Внедрение WEB-технологий и системная интеграция.

ГИВЦ МК РФ готов к сотрудничеству с различными производителями информационных услуг и будет способствовать внедрению передовых информационных технологий в организациях культуры.

