Киреева Г. В. (г. Минск)

Информационные ресурсы НББ как основа создания национальной ретроспективной библиографии Беларуси.
Национальная библиотека Беларуси (НББ) является республиканским центром по созданию ретроспективной национальной библиографии и национальной системы сводных каталогов (СК).

Современный этап развития ретроспективной библиографии харак​теризуется некоторыми особенностями, среди которых, наряду с традиционными, использование новых технологий, компьютеризация библиографических процессов.

К 1993 году НББ практически полностью перешла на систему обработки до​кументов в автоматизированном режиме. Внутренний формат ввода документов был разработан на основе ГОСТа и международного стандарта ISBD(a). В 2001 г. в республике было подготовлено, на базе коммуникативного формата BelMARC (на основе UNIMARC), руководство для ввода старопечатных и редких книг, раз​работан конвертор для перевода записей из внутреннего формата в BelMARC. 

С 1993 г. в отделе редкой книги НББ формируется БД «Редкая книга», в которой отражаются все виды документов, хранящиеся в отделе. Кроме того, ведутся проблемно-ориентированные БД «Книга Беларуси» (1994), «Radziviliana» (1997), «История книжной культуры Подляшья» (1993).
Идея создания полного свода национальной печати звучит в Беларуси на протяжении последних лет и до сих пор остается неосуществленной. Первые ретроспективные указатели книг, напечатанных в республике, стали создаваться с первых лет существования библиотеки (1922 г.). И первым широкомасштабным проектом стала программа «Книга Беларуси», закончившаяся изданием СК «Книга Беларуси» (1986 г.), состоящего из трех частей. Сюда вошли кириллические издания, книги на белорусском и русском языках, изданные в Беларуси до 1917 г. И все-таки за пределами указателя оказались целые группы изданий, не учтенные по идеологическим причинам, а также из-за нечетко формулируемого понятия «национальный документ». В настоящее время библиотека вернулась к работе по созданию ретроспективных указателей, которые станут основой ретроспективной национальной библиографией. БД “Книга Беларуси” (как часть базы “Редкая книга” и республиканского банка данных “Памятники книжной культуры Беларуси”) станет основой ретроспективного СК книг, напечатанных латинским шрифтом с начала белорусского книгопечатания до 1830 г.

· Информационные ресурсы БД «Книга Беларуси»:

· традиционные каталоги НББ;

· БД «Редкая книга», «Radziviliana», «История книжной культуры Подляшья»;
· библиографические указатели и каталоги библиотек, музеев и архивов Беларуси, стран СНГ, Европы и США.
