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В докладе впервые рассматриваются научные основы построения электронных научно-технических библиотек и технология формирования полнотекстовых баз данных электронных библиотек, основанная на модели «метеоритного дождя», обеспечивающая единый процесс сбора, накопления и обмена информационными продуктами, а также их распространение по сетям с учетом запросов потребителей при сохранении авторских прав. Обсуждаются  основные элементы, необходимые при создании информационных центров, выполняющие роль электронных научно-технических библиотек. Отличительная особенность предлагаемой технологии – формирование баз данных непосредственно авторами, редакциями научно-технических журналов, музеями, которые формируют по единой структуре как информационную карту о полнотекстовом документе, так и сам электронный документ.

Проводится сравнительный анализ различных классификационных систем рубрикации библиотек и на этой основе формируется новая классификационная система и рубрикатор в области науки, культуры и образования в виде трехуровневой классификационной модели, применяемый при создании информационно-поисковых систем электронных библиотек.  Данный рубрикатор позволил построить впервые кривую уровня знаний человечества от Адама и Евы до наших дней, а также показать на основе археологических данных, сосредоточенных в музеях, что шумерская формация послужила основой развития всего человечества. 

Даются технические решения по созданию электронных научно-технических библиотек нового поколения и приводятся разработанные основные элементы системы: информационная карта полнотекстового документа, содержащая сведения об авторах и правообладателях, карта поиска электронного документа в генеральном электронном каталоге, визитная карточка читателя электронной библиотеки, а также информационно-поисковая система электронной библиотеки.  

На основании статистического анализа сайтов показывается, что особенностью действующих сайтов в области науки, культуры и образования является их сезонность, а частота посещаемости для большинства сайтов  не превышает 3-5. По нашему мнению этот параметр является определяющим как в  рейтинговой оценке, так и при определении эффективности работы электронных научно-технических библиотек. Приводятся условия эффективной работы электронных библиотек с учетом частоты посещаемости, числа посетителей и количества взятых читателем электронных полнотекстовых документов.

