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Интеллектуальная элита в информационных потоках современного социального пространства

Современные социальные трансформации привели большинство стран не только к изменениям в рамках своих подсистем, но и изменили качественное состояние социетальных систем. В результате дискуссии о переходе от индустриального к постиндустриальному обществу приобрели практически мировые масштабы и вынесли на поверхность множество разнообразных аспектов в своем проявлении. Наблюдение за ходом трансформационных изменений дает возможность однозначно говорить о влиянии на них социальных в широком смысле этого слова условий. При этом исследователи констатируют, что большинство из них обусловлено историческими, политическими, психологическими, экономическими и другими факторами, имеющими характерное влияние в тех или иных социальных системах.

Особое влияние оказывают на становление и развитие постиндустриального общества социальные субъекты, воздействие которых на данные процессы является по большей мере унифицированным в силу идентичной социальной ролевой нагруженности. Соответственно в социальных условиях того или иного типа на первый план выходят различные субъекты социальной жизни. Для постиндустриального общества актуальным становится генерация и регулирование информационных потоков в рамках социальной системы и ее подсистем. Именно поэтому важным представляется роль интеллектуальной элиты в этих процессах.

Следует отметить, что ее сущность связана с активной интеллектуальной деятельностью и зависит от мотивационного ядра личности. В результате отношения интеллектуальной элиты и общества имеют взаимовыгодный характер и не могут быть проигнорированы ни одним из них: интеллектуальная элита заинтересована в генерировании идей, которые выгодны обществу для его технологического, экономического, научного, культурного развития, но при этом мотивация в генерировании идей может быть создана лишь различными факторами, одно из ведущих мест, в которых занимают социальные. Таким образом, интеллектуальная элита становится основным потенциалом развития общества информационного типа.

Взгляд на процессы взаимодействия общества и интеллектуальной элиты ярко говорит о том, что существуют различные механизмы данного взаимодействия, корни которого лежат в традиционных социальных институтах общества. Наиболее концентрированным данное взаимодействие является в рамках системы образования, которая, с одной стороны оказывает стимулирующее воздействие, а с другой, выступает генератором тех или иных отношений в рамках социума, транслятором культуры, норм, «правил игры» в рамках социальной системы. Взаимодействие системы образования и интеллектуальной элиты также носят особенный характер в силу того, что интеллектуальная деятельность всегда предполагает инновации, поиск. Система же образования может носить традиционный характер, не стимулирующий рост инноваций и поиск новых нестандартных решений, не поощрять отличные от стандартных подходы к решению проблем и т.д. В такой системе интеллектуальная элита руководствуется преимущественно внутренними мотивами деятельности, не ожидая общественного признания. История знает массу примеров такого плана, когда ученые становились признанными лишь после смерти, когда общество проходило в своем развитии несколько вперед и лишь спустя какое-то время принимала те открытия и находки, которые заставляли зачастую страдать их авторов при жизни. Такая ситуация влечет за собой множество социальных последствий, наиболее яркое из которых в современном обществе –«утечка мозгов».

В условиях индустриального или информационного общества система образования претерпевает серьезные изменения и становится на путь стимулирования инновационного развития. Соответственно представители интеллектуальной элиты получают внешние стимулы для осуществления своей деятельности, что, безусловно, выступает позитивным в развитии социальной системы.

Таким образом, информационные потоки современного общества становятся его атрибутом, и интеллектуальная элита занимает в них одно из ведущих мест. По-видимому, можно говорить о различных формах интеграции интеллектуальной элиты в информационное пространство современных обществ. Все эти формы тесно связаны с общими социальными условиями, но при этом имеют и общие характерные для всех типов социальных систем черты. Изучение как форм интеграции интеллектуальной элиты с институтами информационного общества, так и факторов, влияющих на роль интеллектуальной элиты в общественном развитии, становится сегодня одним из приоритетных направлений в социальных исследованиях, успех которых лежит в междисциплинарном контексте.

