Музейные базы данных в ИНТЕРНЕТ: открытое хранение, генеральный каталог, электронное издание…?
Различные технологии использования учетно-хранительских  баз данных, как основы для создания поисковых систем на различных музейных и межмузейных сайтах разработаны и опробованы. 

Подобного рода технологии можно развивать и совершенствовать дальше, но, чтобы правильно выбрать направление развития, стоит остановиться и задаться рядом вопросов. На какую аудиторию рассчитаны подобные поисковые системы на сайтах? В какой сфере они могут быть востребованы – образовательной, рекламно-туристской и т.д.? Какая мотивация  может подтолкнуть сотрудников музеев к представлению описаний хранимых ими предметов в открытый доступ через ИНТЕРНЕТ. 
На примере нескольких проектов, исполнителем которых является фирма АЛЬТ-СОФТ («РУМИР - Регистрационный узел музейных изображений России» - http://www.rumir.ru, «Из собраний музеев России» - http://www.collections.spb.ru, «Из собраний Ярославских музеев» - http://culture.yar.ru/yarmus, «Собрание Рыбинского музея-заповедника» - http://Rmuseum.orbis.spb.ru),  предлагается рассмотреть различные подходы к предъявлению информации из внутримузейных баз данных и оценить  полученный результат с точки зрения выше поставленных вопросов.
