
Проект “Русский музей в музеях России”

Информационно- образовательные центры Русского музея в музеях России.

Данный проект направлен на создание информационно – образовательных комплексов Государственного Русского музея в регионах России.

Государственный Русский музей – уникальное собрание русского искусства, насчитывающее более 400.000 экспонатов, от XI века до современности. Вместе с тем Русский музей не только хранилище, но и научный и образовательный  комплекс, оснащенный передовыми информационными технологиями, в котором работают высоко профессиональные специалисты.

В музее принята комплексная программа  сотрудничества с художественными музеями российских городов на 2002 –2012г. (“Россия”)

Одним из направлений реализации этой программы является проект “Музей - передвижник”. Важную часть этой программы составляет виртуальное представление Русского музея в регионах России.

 В музеях, где будут проводиться выставки из собраний Русского музея, планируется создать информационно-образовательные центры, оснащенные современнейшими компьютерными технологиями, в которых будет представлена не только мультимедийная и печатная продукция Русского музея, но и образовательные программы по искусству, мультимедийные презентации многочисленных выставок Русского музея, Интернет ресурсы по художественным собраниям музеев мира, а также виртуальные представления музеев-участников программы.

Данные центры будут оснащены мультимедиа и Интернет лабораториями, в которых музейные работники смогут создавать виртуальное представление своих коллекций, дистанционно руководимые сотрудниками Русского музея. Планируется регулярно проводить обучающие семинары с использованием современных коммуникационных средств связи (дистанционное обучение). 

В 2003 –2012 гг. выставки из Русского музея пройдут в 20 –40 городах России. В 2003 году выставка “300 лет русского искусства” откроется в Москве, а затем отправится в Нижний Новгород, Самару, Тверь.

 В этих музеях и будут организованы и информационно – образовательные центры.

