              Проект  Европейской комиссии PULMAN-XT-  
Extending the European research  Network for Public Libraries, Museums and Archives 

       Проект PULMAN-XT  является расширением  проекта  PULMAN,  реализация которого  была начата  в 2001 году. Проекты поддерживаются и финансируются  Европейской Комиссией ЕС в рамках программы IST (Information Society Technologies). В проекте участвуют представители библиотек и библиотечных  ассоциаций из 36 стран - как членов ЕЭС, так и  стран-кандидатов на вступление в ЕЭС, в том числе, с июля 2002 г., и Россия  (от России в проекте  участвует  ЦГПБ им. Маяковского, Санкт-Петербург). 

Основные  задачи :
-влияние на формирование культурной политики в области библиотек в европейских странах;

-распространение и обеспечение доступа к  информации об инновациях  в публичных библиотеках европейских стран; 

-создание условий для обмена передовым опытом в области государственной библиотечной политики, обеспечения доступа к информации и развитии новых видов услуг для населения;

-определение возможных путей международного сотрудничества между публичными библиотеками европейских стран;

-содействие объединению на местном уровне усилий публичных библиотек, музеев и архивов по обеспечению на современном уровне доступа к культурному наследию 
     Основным инструментом  для реализации задач являются созданные в ходе  проекта электронные  руководства  по различным  направлениям деятельности публичных библиотек, которые отражают инновационные процессы,  а также уже имеющиеся и возможные новые услуги в публичных библиотеках европейских стран. Эти руководства могут быть использованы  при  разработке и принятии стратегических решений по развитию библиотек, а также  определении приоритетов  при выделении финансирования.

      В рамках проектов предусматривается:

· перевод электронных руководств на  национальные языки стран-участниц

· проведение национальных семинаров с целью обсуждения инновационных процессов в публичных библиотеках, взаимодействия с другими учреждениями культуры, возможности использования электронных руководств и т.д.

· проведение    «политической» конференции в Португалии в марте 2003г. с приглашением  ведущих  политиков, государственных деятелей и профессионалов  из европейских стран с целью показать значимость публичных библиотек в информационном обществе, а также оказания влияния на  развитие культурной политики

· участие библиотекарей в европейских программах повышения квалификации

· установление партнерских отношений между европейскими библиотеками и библиотечными ассоциациями европейских стран

· создание в каждой стране-участнице группы профессионалов из публичных библиотек, способных участвовать в дальнейших проектах и исследованиях Европейской Комиссии

· создание, поддержка и обеспечение доступа европейских публичных библиотек к  PULMANWeb,  PULMANExpress, e-Newsletter
  Реализация проекта в  России предусматривает:

· перевод электронных руководств на русский язык (август-октябрь)

· размещение электронных руководств на web-сайтах ЦГПБ им.Маяковского и  РБА(октябрь-ноябрь)

· размещение данных по публичным библиотекам России на web-сайте www.pulmanweb.org
· представление проекта  на совещании директоров областных библиотек  (Санкт-Петербурге, ноябрь)

· круглый стол с участием публичных библиотек Санкт-Петербурга , Ленинградской области  и представителей Совета проекта « Проект PULMAN-XT - новые возможности публичных библиотек» (Санкт-Петербург, ноябрь)

· формирование группы специалистов из публичных библиотек , способных участвовать в дальнейших европейских проектах; проведение встречи с руководителем библиотечных  проектов PULMAN и   PULMAN-XT (Санкт-Петербург, ноябрь)

· представление проекта на международной конференции  EVA ( Москва, декабрь)

· распространение информации о грантах проекта на участие российских представителей  публичных библиотек в семинарах по повышению квалификации (декабрь-январь)

· представление и обсуждение  проекта на международной  конференции «Библиотечные международные проекты: настоящее и будущее» ( Санкт-Петербург, февраль)

· организация конференции «Взаимодействие библиотек, музеев и других учреждений культуры в век информационных технологий» (Санкт-Петербург, февраль)

·  участие  в международной конференции в Португалии, посвященной месту и роли публичных библиотек в информационном обществе ХХI века

· обсуждение возможностей использования результатов проекта в деятельности российских публичных библиотек на совместном заседании секции публичных библиотек и круглого стола по международным отношениям РБА ( Псков, май)

