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         В рамках подготовки к 1000-летию основания г.Казани, которое будет отмечаться в 2005 году, по заказу Городского целевого фонда «Казани-1000 лет» фирмой «ОРБИТАЛЬ- ДИЗАЙН» совместно с ЗОА «Инсайт Медиа» был реализован мультимедийный проект «Казань 1005-2005». Данный проект – первый из серии тематических мультимедиа-дисков о Казани, выпуск которых готовится в преддверии юбилея столицы Татарстана. 

         Диск знакомит с древним и удивительным городом, где тесно переплелись история и культура Востока и Запада, где веками бок о бок в мире и согласии живут люди разных вероисповеданий и разных национальностей; городом с уникальной архитектурой, сочетающей в себе традиции восточного и западного зодчества. Листая страницы интерактивной книги можно полюбоваться современными видами города, изображениями Казани предшествующих столетий на старинных гравюрах и фотографиях, работами казанских художников и др. 


         Современные мультимедиа-технологии позволят взглянуть на архитектурные памятники тысячелетней Казани сквозь призму истории, а также совершить незабываемые видеоэкскурсии по современному городу и территории Казанского Кремля, и увидеть, как Казань возрождается, как, трепетно храня свою историю, традиции, обычаи, стремится в будущее.


Мультимедийный диск «Казань 1005-2005» - это:

· Многообразие тем и актуальность содержания;

· профессиональное художественное и музыкальное оформление;

· высококачественное видео (формат MPEG4);

· высококачественные цветные иллюстрации (JPG); 

· звук (музыка, речевое сопровождение на русском и английском языках, формат  MP3);

·  Flash; 

· полная поддержка гипертекста;

· интеграция с Интернет (возможность размещения прямых ссылок на ресурсы всемирной сети и получения обновленной информации);

· система быстрого поиска нужной информации;

· удобная программная оболочка с интуитивно понятным интерфейсом;

· поддержка повсеместно распространённой операционной системы Microsoft Windows (98).


Диск содержит:

·  250 страниц текста;

·  900 качественных цветных иллюстраций;

·  15 видеороликов; 

·  25 музыкальных произведений.

·  Данный проект реализован на двух языках: русском и английском.





