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Департамента по сохранению культурных ценностей 

и ГИВЦ Минкультуры России
Департамент по сохранению культурных ценностей Минкультуры России в соответствии со своими полномочиями разработал и реализует совместно с ГИВЦ проект «Государственный (федеральный) регистр культурных ценностей». Проект носит долгосрочный характер, его реализация осуществляется с 1998 г. В рамках указанного проекта формируется и ведется электронная база данных, включенная в федеральную целевую программу «Культура России» (2001-2005 годы).

Электронная база данных до принятия соответствующего положения имеет рабочее название «Государственный (федеральный) регистр культурных ценностей». База создается как единый справочно-информационный банк данных, содержащий все необходимые сведения как для регистрации или ведения учета, так и для  идентификации всех категорий и видов движимых культурных ценностей, находящихся в свободном обороте или оказавшихся в незаконном обороте (похищенных, незаконно вывезенных или перемещенных и т.п.).

В зависимости от категории культурная ценность регистрируется в одном 

из Реестров Государственного регистра. В настоящее время таких реестров четыре: Реестр культурных ценностей, охраняемых государством или запрещенных к вывозу; Реестр культурных ценностей, похищенных или утерянных; Реестр культурных ценностей, вывезенных с территории РСФСР или утерянных во время Второй мировой войны; Реестр культурных ценностей, находящихся в розыске на территории РФ по запросам других государств или международных организаций. Разработанная система позволяет расширять число Реестров в случае необходимости. Существует только одно ограничение, в Регистр не попадают ценности, включенные в государственные фонды Российской Федерации, если они не похищены или утеряны, поскольку Государственный регистр культурных ценностей  рассматривается  как  составная  часть информационной  системы  обеспечения сохранности движимого культурного наследия России  наряду с Государственным каталогом Музейного фонда, Реестрами  архивного фонда и т.п.


Созданная и постоянно пополняемая база данных  обеспечивает оперативное решение  возложенных на Министерство культуры  задач по разработке и  реализации системы мер  по предупреждению  незаконных  вывоза, ввоза  культурных  ценностей и передачи права собственности на культурные ценности, а также  по информационной поддержке  реституции российских культурных ценностей. В частности, электронная база данных позволяет  отслеживать российские и мировые рынки художественных ценностей, контролировать реализацию антиквариата, проверять закупки государственных и других учреждений с целью  сверки  предназначенных к  продаже предметов с зарегистрированными в Регистре похищенными или незаконно вывезенными культурными ценностями,  а также  выявлять предметы, находящиеся в розыске, и, соответственно, предотвращать факты незаконного оборота культурных ценностей. Наглядным  примером эффективности ЭБД, наиболее полно освещенным в СМИ, может служить факт возвращения портретов Зубовых, похищенных из музея г. Грозного и поступивших на аукцион «Сотбис» в 2001 г.

Информацией ЭБД Регистра пользуются в своей деятельности не только Департамент, но и все 12 территориальных управлений по сохранению культурных ценностей Минкультуры России. Это достигается пока путем тиражирования копий ЭБД на компакт-дисках (CD-R). В целях достижения большей оперативности при передаче информации предусмотрено использование сети Интернет в дополнение к распространению информации на компакт-дисках.


ЭБД рассчитана для описания и учета предметов самого разного типа или вида (книга / документ, изобразительное искусство, нумизматика / фалеристика, 

филателия, оружие, музыкальный инструмент и т.д.).  При этом использован особый классификатор, приближенный к задаче идентификации, и применены только две стандартные формы: одна – для регистрации, вторая – для идентификационного описания, независимо от типа или вида, а также количественного состава объекта регистрации. Эти формы специально разработаны для данного Регистра, но при этом максимально  использованы отечественные стандарты и методики инвентаризации, а также рекомендованные международными конвенциями и институтами ЮНЕСКО, Совета Европы, занимающимися вопросами музеев и сохранения культурных ценностей, и стандарты форм Секретариата Интерпола и форма «Object-ID». Текстовое описание дополняется фото или иным изображением, если таковые имеются. Отсутствие фотоизображения не является препятствием для регистрации в Регистре, поскольку не исключается возможность последующего нахождения такого материала.


Государственный регистр культурных ценностей рассматривается нами как открытый банк данных, призванный стать основным источником более широкого распространения информации о потерях и оповещения общественности, заинтересованных органов и учреждений, что отличает его от схожей базы данных  «Антиквариат» МВД РФ. Поэтому ЭБД разработана так, что позволяет выделить ту часть информации, которая может быть представлена открыто и содержит главные признаки, позволяющие опознать или идентифицировать предмет всеми заинтересованными пользователями, получившими доступ к этой информации. Распространение этой информации через глобальные сети и иными формами планируется начать с конца 2003 года.

К настоящему времени (сентябрь 2002 г.) количество зарегистрированных в Регистре предметов составило около 11 тысяч единиц, в т.ч. более 7 тысячи предметов и документов, которые были похищены из государственных хранилищ, культовых объектов и у частных лиц.

Департамент заинтересован в оперативном наполнении банка данных Государственного регистра за счет расширения числа своих корреспондентов, включая государственные и иные учреждения, общественные и научные институты, аукционные дома, а также правоохранительные органы. С этой целью ведется разработка специальной электронной анкеты, которая будет постоянно помещена на сайте Минкультуры России под названием «Анкета–Розыск» для того, чтобы заинтересованное лицо смогло ее заполнить и направить в электронной форме в Государственный регистр культурных ценностей для последующего ввода в ЭБД.
 

