ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ:

ОТ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ К СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ КУЛЬТУРНОЙ РОЛИ

Интернет-сайты – главная и едва ли не единственная новация, принесенная информационными технологиями в музейную. Множество реальных уже сегодня перспектив «информационного» освоения культурного пространства можно разделить на два класса.

Первый – реальный научно-информационный подход к системообразующей традиционной деятельности институтов культуры.

Второй – инновационные подходы. Поиск новых художественных, эстетических идей и методов, связанных с перспективами электронных презентаций изобразительного искусства: экспонирование масштабных, труднодоступных, невоспроизводившихся произведений и памятников;  динамические и пространственные экспозиции; создание широких профильных «электронных» коллекции и выставки.

Общая цель – интеграция художественного наследия в мир демократической культуры. Насущная задача -- создания сети региональных информационных ресурсных центров, ориентированных на развитие массового культурного туризма. Актуальный ресурс – художественная культура плюс природная и бытовая среда.

Специфика центра – максимальная вариативность программ знакомства с регионом: музеи, театры и концерты, исторические и архитектурные памятники, природные достопримечательности, местные обычаи, промыслы, маршруты, сервисные услуги -–в любых комбинациях и наборах.

Главная особенность центра ( соединение компьютерной информационной базы с экспозиционной базой для демонстрации объектов и сюжетов на больших экранах. Залы демонстрационного центра предоставят возможность посетителю непосредственно ознакомиться с потенциальными объектами, сделать обоснованный индивидуальный выбор. Проекционная техника позволяет предъявить масштабные изображения художественных шедевров, краткие экскурсионные обзоры, видеозаписи и дать зрителю живое представление об ожидающих впечатлениях.

Очевидная перспектива – распространение сети подобных центров по соседним регионам. Однако принципиально развитие не связано с территориальной близостью, оно не будет зависеть от границ, базируясь на универсализации и совместимости программной среды и технического оснащения, на координации и унификации структур демонстрационных программ.

