РАБОЧИЙ ПРОЕКТ

Как организация, работающая в сфере культуры, мы хотели бы представить вам свой проект. Мы готовы участвовать в исследовательских/экспериментальных проектах в качестве пользователей.
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КТО МЫ

Группа PLASTIYQUE dod была создана Магдой Едрой и Збигневым Зиби Бьенковски в 2001 г. в Гданьске. Их деятельность была сосредоточена вокруг музыки, пластического, визуального и электронного искусства. Результатом этого сотрудничества стала интерактивная мультимедийное представление-перформанс «телеТрансис». Весной 2002 г. они начали работать с музыкантом и композитором Джоанной Чарчан. Вместе они создали экспериментальный проект «Путь», ориентированный на клубы. Это концерт экспериментальной музыки, которая сочетает в себе современную музыку и джазовую импровизацию вместе с пластической экспрессией, которая, благодаря новым технологиям, преобразуется в музыкальную конструкцию.

Магда Едра – танцор, хореограф, создатель визуальных представлений-перформансов. Более 10 лет она активно сотрудничает с различными деятелями современного искусства в Польше и за ее пределами. Она ищет и исследует новые способы движения и выражения в танце.

Джоанна Чарча – музыкант и композитор. После изучения фортепьяно и саксофона она занялась поиском новых форм композиции. Она экспериментирует с современной музыкой и импровизацией.

Збигнев Зиби Бьенковски – музакант, актер-перформер. Рос в среде субкультуры панк-рока 80-х, был гитаристом многих групп. В настояшщее время занимется созджанием электронной музыки, визуальным и электронным искусством.
ЧТО МЫ ДЕЛАЕМ

Новые мультимедийные представления-перформансы: цифровые технологии в музыке, пластическом и визуальном искусстве.

Цели проекта:

· Продемонстрировать новые технологии для искусства и культурного обмена
· Используя новые технологии, приблизиться к образу жизни, настроениям, мечтам и источникам вдохновения людей того региона, в котором проводится представление-преформанс.
· Установить нетрадиционные связи между адресатом, изображением, звуком и пространством.
· Образовывать аудиторию в вопросах создания современных условий восприятия музыки в физическом, эмоциональном и знаковом пространстве.
· Вовлечь аудиторию в представление-перформанс, установить связь на уровне языка искусства.
· Вовлечь аудиторию в конструирование происходящего.
· Периодичность проекта открывает новые возможности для обмена идеями между деятелями современного искусства в Европе.
