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Методика

историко-культурной оценки исторических территорий города.

В настоящее время в практике охраны недвижимого культурного наследия и градостроительного проектирования на исторических территориях, результатом историко-культурной оценки принято считать данные историко-архитектурного или историко-градостроительного опорного плана, выполняемого на всю территорию исторического города или отдельные его фрагменты. Более правильно связывать историко-архитектурный и историко-градостроительный опорный план с задачей анализа историко-культурного потенциала, поскольку результат формирования данных планов представляет собой только описание объектов историко-культурной среды исторической территории и их основных свойств в виде графического и семантического материала.

Вместе с тем, задача историко-культурной оценки предусматривает необходимость формирования количественного представления историко-культурного потенциала исторической территории города, который представляет собой численную неотрицательную величину, однозначно характеризующую рассматриваемую историческую территорию по сравнению с какой-либо другой. 

В связи с этим, в методике разработанной в Главном управлении охраны памятников под историко-культурной оценкой исторической территории города понимается интегральная величина, однозначно характеризующая историко-культурный потенциал территории исторического города, полученная с помощью математических алгоритмов на основе системы объективных показателей. 

 Полученный с помощью теории нечетких множеств результат историко-культурной оценки территории представляет собой матрицу, строки которой соответствуют оцениваемым элементам исторической территории, а столбцы базовым критериям оценки. Таким образом, произвольный элемент матрицы, представляет собой элемент исторической территории, оцениваемый с точки зрения одного из критериев оценки, строка оценивает группу элементов исторической территории по одному из критериев, а столбец матрицы представляет собой оценку всей исторической территории по одному из критериев.

Планируется использовать методику для проектирования (корректировки), объективных границ зон охраны недвижимых памятников  истории и культуры, определения территорий перспективных для реконструкции и нового строительства. разработки градостроительных регламентов (их элементов).
