Приложение 1

АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ ТЕХНОЛОГИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПЛАНОВ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ, ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ПРИ ОФОРМЛЕНИИ ПРАВ ПОСТОЯННОГО (БЕССРОЧНОГО) ПОЛЬЗОВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫМИ УЧАСТКАМИ, НА КОТОРЫХ РАСПОЛОЖЕНЫ ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ, НАХОДЯЩИЕСЯ В ОПЕРАТИВНОМ УПРАВЛЕНИИ ГУОП Г.МОСКВЫ

Необходимость создания автоматизированной технологии формирования планов земельных участков, возникла в связи с выполнением постановления Правительства  Москвы от 21 мая 2002 года №377-ПП «Об оформлении прав постоянного (бессрочного) пользования земельными участками, на которых расположены памятники истории и культуры, находящиеся в оперативном управлении Государственного учреждения «Главное управление охраны памятников г. Москвы».

Планы формируются на основе Историко-культурного опорного плана Москвы, выполненного в единой системе координат г. Москвы с точностью предоставления картографической информации, соответствующей точности цифрового картографического фона масштаба 1: 2 000, при использовании соответствующих тематических слоев посредством возможностей программного продукта AutoCAD. Идентификация на опорном плане земельных участков, подлежащих регистрации, производилась при помощи системы кодирования, разработанной ГУОП г. Москвы, и БД, содержащей информацию на каждый объект культурного наследия, находящегося в оперативном управлении ГУОП. Используя встроенную функцию AutoCAD, создавались «именованные виды» - компоновки, содержащие границы участков, подлежащих регистрации, согласно перечню приложения к ППМ от 21 мая 2002 г. №377-ПП. 

Сформированные таким образом планы земельных участков передавались в МЗК для изготовления калек и ситуационных планов в границах, указанных на плане. Проект границ, разработанный на основе данного плана, отображающего современное состояние градостроительной ситуации, и документов, предоставленных МЗК (ситуационного плана и кальки), передается на согласование в МКА, далее для окончательного согласования – в МЗК, а затем в МКР, для получения свидетельства на право постоянного (бессрочного) пользования.


После получения свидетельства МКР, закрепляющего границы земельного участка, находящегося в постоянном (бессрочном) пользовании ГУОП, используя сформированные ранее «именованные виды», на отдельный созданный слой наносились границы зарегистрированных участков, а сведения о полученных свидетельствах заносились в БД, что и явилось результатом проделанной работы.

