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Главный конструктор информационной системы Государственного учреждения "Главное управление охраны памятников г.Москвы", к.т.н.

"ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ И ТЕХНОЛОГИИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОХРАНЫ, СОХРАНЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ (ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ) В КОНТЕКСТЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА"

Вступили в силу Земельный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «О разграничении государственной собственности на землю», Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества», Федеральный закон от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» (далее – Федеральный закон об объектах культурного наследия). Готовится принятие Федерального закона о разграничении государственной собственности, в том числе на объекты культурного наследия.

Основные законодательные изменения в области государственной охраны, сохранения, использования и популяризации объектов культурного наследия:

- Изменение системы государственной охраны объектов культурного наследия, основанное на разграничении предметов ведения и полномочий между органами власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации и новых механизмах финансирования;

- Разграничение государственной собственности на объекты культурного наследия с последующей приватизацией значительной части объектов культурного наследия при одновременном возложении бремени затрат на содержание объектов культурного наследия на их собственников;

- Введение новой системы видов и категорий объектов культурного наследия;

- Презумпция государственной историко-культурной экспертизы;

- Формирование, ведение и использование единого государственного реестра объектов культурного наследия народов Российской Федерации (реестра) на основе документов государственного учета;

- Определение особенностей сохранения объектов культурного наследия и их территорий в пределах исторических поселений, межселенных территорий, а также в границах историко-культурных заповедников;

- Установление ограничений владения, распоряжения и пользования объектами культурного наследия как особым видом недвижимого имущества.

Федеральным законом об объектах культурного наследия предписано формирование, ведение и использование следующих базовых информационных систем государственной охраны, сохранения, использования и популяризации объектов культурного наследия: единого государственного реестра объектов культурного наследия народов Российской Федерации и историко-культурных опорных планов исторических поселений.

Реестр представляет собой государственную информационную систему, главная особенность которой состоит в том, что она является предметом совместного ведения органов власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.

Законодательная концепция формирования, ведения и использования реестра основана на следующих принципах:

- документированность информации реестра;
- официальность документов реестра;

- децентрализация формирования, хранения и использования документов реестра по местам его ведения;

- единый банк данных реестра;

- первичность информации реестра для иных информационных систем, использующих (учитывающих) информацию об объектах культурного наследия;

- единые правила формирования, ведения и использования реестра;

- вариантность технологий формирования, ведения и использования реестра с учетом региональных особенностей;

- публичная доступность информации реестра с одновременной множественностью форм реализации доступности.

Законодательная концепция реестра подлежит конкретизации в Положении о едином государственном реестре объектов культурного наследия народов Российской Федерации, которое утверждается Правительством Российской Федерации.

В качестве примера одной из возможных форм реализации законодательной концепции реестра приводится обобщенная структура реестра в части субъекта Российской Федерации – города федерального значения Москвы.

Историко-культурный опорный план представляет собой государственную геоинформационную систему, содержащую картографические и семантические сведения об объектах культурного наследия в границах исторического поселения.

Законодательная концепция формирования, ведения и использования историко-культурного опорного плана основана на следующих принципах:

- основа историко-культурного опорного плана – информация реестра и данные историко-культурных исследований;

- официальность документов опорного плана;

- формирование и ведение плана региональными органами охраны объектов культурного наследия при участии органов исполнительной власти в области регулирования градостроительной деятельности;

- единые правила формирования, ведения и использования опорного плана;

- вариантность технологий формирования, ведения и использования опорного плана с учетом региональных особенностей;

- информация опорного плана подлежит включению в государственный градостроительный кадастр

Законодательная концепция историко-культурного опорного плана подлежит конкретизации в Положении об историко-культурном опорном плане, которое утверждается органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

В качестве примера одной из возможных форм реализации законодательной концепции историко-культурного опорного плана приводится обобщенная структура Оперативного историко-культурного опорного плана города Москвы.

